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Hyrje

Sipas një analize të fundit të Economist Intelligence Unit, mesatarisht 
85% e grave në nivel global kanë përjetuar ose kanë qenë dëshmitare të 
dhunës në internet, me taktikat më të përdorura që përfshijnë dezinformatat 
dhe shpifjen, ngacmimin kibernetik dhe gjuhën e urrejtjes.1 E gjithë kjo 
kontribuon në rritjen e hendekut digjital gjinor, me rezultatin që pothuajse 
9 nga 10 gra kufizojnë aktivitetin e tyre në internet, duke kufizuar kështu 
qasjen në punësim, arsim dhe kujdes shëndetësor, por edhe pjesëmarrjen 
në flukset shoqërore.2 Gratë në politikë janë veçanërisht të ndjeshme ndaj 
dhunës në internet për shkak të domosdoshmërisë së pranisë së tyre në 
online hapësirën si pjesë e angazhimeve të tyre profesionale, veçanërisht 
gjatë periudhave zgjedhore.

Dhuna me bazë gjinore minon pjesëmarrjen e grave në politikë 
duke ngjallur frikë dhe frikësim, duke krijuar pengesa për qasje dhe 
pjesëmarrje, duke ndikuar në shëndetin dhe mirëqenien mendore të grave 
dhe duke kufizuar praninë e perspektivave të ndryshme në institucionet 
politike. Dhuna me bazë gjinore dhe gjuha e urrejtjes në sferën digjitale 
bazohen në stereotipet gjinore, duke përforcuar nocionet tradicionale të 
roleve dhe normave gjinore që kufizojnë pjesëmarrjen e grave në politikë. 
Përmes ngacmimeve në internet, komenteve seksiste dhe narrativeve 
misogjiniste, gratë në politikë shpesh i nënshtrohen portretizimeve 
poshtëruese që përforcojnë stereotipet e grave si udhëheqëse të dobëta, 
emocionale ose të paafta. Këto narrative jo vetëm që diskreditojnë arritjet 
politike të grave, por gjithashtu dekurajojnë gratë e tjera që të hyjnë në 
arenën politike, duke forcuar idenë se vendi i tyre nuk është në politikë. 
Në këtë mënyrë, hapësira digjitale shërben si një mjet i fuqishëm për 
përjetësimin e stereotipeve të dëmshme dhe pengimin e pjesëmarrjes së 
plotë dhe të barabartë të grave në politikë.

1 Economist Intelligence Unit. (2020). Measuring the prevalence of online violence against 
women. Në dispozicion në lidhjen tjetër.  

2  Ibid.

https://onlineviolencewomen.eiu.com/
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Dhuna me bazë gjinore në politikë më së shpeshti synon gratë jo për 
shkak të pikëpamjeve të tyre politike, por sepse ato janë gra, me qëllimin 
përfundimtar për t’i parandaluar ato të dëgjohen dhe të jenë aktive në 
diskursin publik. Përmes ngacmimit gjinor të grave në politikë, i cili mund 
të ndikojë në vetë-censurimin dhe të kontribuojë në përfaqësimin e tyre 
më të ulët në sferën publike, një mesazh u dërgohet në të vërtetë të gjitha 
grave për rolin dhe vendin e tyre në shoqëri. Megjithëse si burrat ashtu 
edhe gratë mund të jenë viktima të dhunës politike, specifikat e dhunës 
ndaj grave në politikë kanë tre karakteristika të dallueshme: targeton 
gratë për shkak të gjinisë së tyre, mund të jetë e bazuar në gjini në formën 
e vet, siç ilustrohet nga kërcënimet seksiste dhe dhuna seksuale, dhe i 
dekurajon gratë të jenë politikisht aktive.3

Përdorimi në rritje i mediave sociale si instrumente veçanërisht të 
rëndësishme për kryerjen e fushatave politike, janë kthyer në një hapësirë 
ku dhuna online ndaj grave në politikë do të shënojë kulmin e vet. Nga 
njëra anë, mediat sociale janë mjete të rëndësishme që gratë kandidate 
dhe politikane të komunikojnë drejtpërdrejt me elektoratin e tyre, duke 
bajpasuar margjinalizimin dhe paragjykimin me të cilin përballen në 
mediat tradicionale, ndërsa nga ana tjetër, t’i ekspozojnë ato ndaj sasive të 
konsiderueshme të seksizmit, ngacmimeve dhe kërcënimeve, me një efekt 
të dëmshëm mbi ambiciet politike të grave të reja.4 Mediat sociale ndikojnë 
ndjeshëm në formimin e qëndrimeve në lidhje me aftësitë politike të grave 
dhe përfaqësimin e grave, ku përforcimi i stereotipeve negative gjinore në 
mediat sociale do të ndikojë në mënyrë të pashmangshme në përforcimin 
e qëndrimeve misogjiniste në lidhje me rolin e grave në politikë.

3 Hubbard, C. dhe DeSoi, C.  (2016). Votes without violence- A Citizen Observer’s Guide to 
Addressing Violence Against Women in Elections. National Democratic Institute. Në dispozicion 
në lidhjen tjetër.  

4 Di Meco, L. (2020). Online Threats to Women’s Political Participation and The Need for a Multi-
Stakeholder, Cohesive Approach to Address Them. UN Women. Në dispozicion në lidhjen tjetër.

https://www.ndi.org/VAW-E
https://www.unwomen.org/sites/default/files/Headquarters/Attachments/Sections/CSW/65/EGM/Di%20Meco_Online%20Threats_EP8_EGMCSW65.pdf
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Pavarësisht dyfishimit të përfaqësimit të grave në parlamente në nivel 
global, vlerësohet se arritja e barazisë gjinore në trupat ligjvënëse mund 
të arrihet më së shpejti në vitin 20635, gjë që nuk përjashton situatën në 
Maqedoninë e Veriut, duke pasur parasysh se tendenca e pjesëmarrjes së 
grave në poste të larta politike nuk tregon ndonjë ndryshim të rëndësishëm 
në vitet e fundit. Përveç kësaj, prania në media e grave politikane është 
ende e ulët, kështu që në zgjedhjet e fundit parlamentare në vitin 2020, 
pavarësisht se përbënin 42% të kandidatëve/eve të regjistruar/e, mbulimi 
i grave politikane nga media ndryshonte midis 4% dhe 14%.6 

Duke analizuar përdorimin e stereotipeve gjinore në raportet ga ze ta-
res ke, kjo analizë synon të identifikojë narrativat e dëmshme gjinore dhe 
gjuhën e urrejtjes me bazë gjinore në hapësirën online që synon gratë në 
politikë, gjatë zgjedhjeve presidenciale dhe parlamentare të vitit 2024 në 
Maqedoninë e Veriut. Kështu, analiza mbulon përmbajtje me bazë gjinore 
që synon diskreditimin dhe përjashtimin e grave politikane nga diskursi 
publik. Qëllimi përfundimtar i analizës është të theksojë se si mediat 
kontribuojnë në krijimin dhe përhapjen e narrativeve të dëmshme gjinore 
për gratë në politikë në hapësirën online, në mënyrë që të gjenden mënyra 
për ta bërë atë hapësirë më të sigurt për pjesëmarrjen e politikaneve femra.

Kjo analizë, e titulluar “Politikanet dhe paragjykimet mediatike”, është 
analiza e dytë e përmbajtjeve me bazë gjinore e përgatitur nga Instituti për 
Studime të Komunikimit në kuadër të projektit “Përdorimi i gazetarisë së 
bazuar në fakte për rritjen e ndërgjegjësimit dhe për kundërshtimin e 
dezinformatave në hapësirën mediatike në Maqedoninë e Veriut”, i cili 
zbatohet me mbështetjen e Ambasadës Britanike në Shkup. 

5  United Nations Economic and Social Council. (2020). Commission on the Status of Women 
- Sixty-fifth session 15–26 March 2021, Women’s full and effective participation and decision-
making in public life, as well as the elimination of violence, for achieving gender equality and 
the empowerment of all women and girls. Në dispozicion në lidhjen tjetër.

6 ODIHR. (2020). REPUBLIC OF NORTH MACEDONIA EARLY PARLIAMENTARY ELECTIONS 15 
July 2020, ODIHR Special Election Assessment Mission Final Report. NNë dispozicion në lidhjen 
tjetër. 

https://undocs.org/Home/Mobile?FinalSymbol=E%2FCN.6%2F2021%2F3&Language=E&DeviceType=Desktop&LangRequested=False
https://www.osce.org/odihr/elections/north-macedonia/465642
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Metodologjia

Duke përfshirë analizën e raporteve gazetareske të publikuara në mediat 
online dhe faqet e internetit të mediave tradicionale, si dhe komentet 
mbi raportet gazetareske mbi profilet e mediave në platformat sociale, ky 
hulumtim mbuloi përpunimin e një studimi rasti, duke aplikuar analizën 
cilësore të përmbajtjes së botuar në periudhën nga marsi deri në maj 
2024, pra nga afati zyrtar për dorëzimin e kandidaturave presidenciale në 
Komisionin Shtetëror të Zgjedhjeve (KSHZ) më 19 mars, deri në raundin 
e dytë të zgjedhjeve presidenciale më 8 maj, i cili përkoi me zgjedhjet 
parlamentare. Megjithëse narrativet me bazë gjinore me konotacion të 
gabuar dhe gjuha e urrejtjes me bazë gjinore ishin të pranishme shumë 
më herët7 , në fillim të vitit, në momentet e para kur emrat e kandidatëve 
të mundshëm filluan të spekulohen në publik, kjo analizë u përqendrua 
në narrativet që rezultuan nga kandidatura zyrtare e grave për funksionin 
e presidentit, si dhe për përfaqësuesit në Kuvendin e Republikës së 
Maqedonisë së Veriut. 

Mostra që u analizua përbëhet nga 14.000 raporte gazetareske të 
publikuara në internet dhe 4.183 postime me gjithsej 20.761 komente  
mbi raportet gazetareske mbi profilet e mediave në platformat sociale, 
përkatësisht në Facebook, Instagram, TikTok dhe YouTube.

Kështu, u analizuan të gjitha raportet gazetareske që përfshijnë ele-
mente me bazë gjinore, përkatësisht tema që lidhen me politikanet femra, 
barazinë gjinore, diskriminimin me bazë gjinore dhe gjuhën e urrejtjes 
ndaj politikaneve femra, si dhe dhunën me bazë gjinore.

7  Shih më shumë në: Kandidatet stigmatizohen sepse janë gra 

https://www.slobodnaevropa.mk/a/kandidatkite-se-zhigosuvaat-zashto-se-zheni/32847253.html
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Përmbajtja me bazë gjinore u analizua përmes disa aspekteve specifike:
•  Përdorimi i stereotipeve gjinore8 
•  Përdorimi i gjuhës sensacionaliste9

•  Përdorimi i gjuhës seksiste dhe gjuhës së urrejtjes10

•  Përdorimi i dezinformatave gjinore11 
•  Inkurajimi i një kulture të dhunës me bazë gjinore12

•  Përfshirja e rishikimit kritik dhe kontekstit më të gjerë në raportet 
gazetareske.

8 Stereotipet gjinore janë pikëpamje të përgjithësuara ose paragjykime për atributet ose 
karakteristikat ose për rolet që janë ose duhet të mbahen ose kryhen nga gratë dhe burrat. 
(Gender stereotyping | OHCHR)

9 Përdorimi i gjuhës që synon të shkaktojë një ndjesi, të zgjojë interes ose tronditje të madhe edhe 
duke shtrembëruar faktet.

10 Gjuha seksiste përjetëson diskriminimin ose paragjykimin në bazë të gjinisë, ndërsa gjuha 
e urrejtjes nxit dhunën ose armiqësinë ndaj individëve ose grupeve në bazë të gjinisë dhe 
identitetit të tyre gjinor.

11 Dezinformimi gjinor i referohet aktiviteteve (krijimi, ndarja, shpërndarja e përmbajtjeve) 
që sulmojnë ose minojnë reputacionin e njerëzve në bazë të gjinisë së tyre dhe keqpërdorin 
stereotipet gjinore për të promovuar qëllimet politike, sociale ose ekonomike.  
(ENGENDERING HATE | Demos)

12 Një kulturë e dhunës me bazë gjinore i referohet normave, qëndrimeve dhe praktikave 
shoqërore që perceptojnë, miratojnë dhe kështu normalizojnë dhunën ndaj individëve në bazë 
të gjinisë së tyre.

https://www.ohchr.org/en/women/gender-stereotyping
https://demos.co.uk/wp-content/uploads/2020/10/Engendering-Hate-Report-FINAL.pdf
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Barazia gjinore në  
politikën maqedonase

Me paraqitjen e spekulimeve të para në lidhje me emrat e kan-
didatëve dhe kandidateve të mundshëm për zgjedhjet pre sidenciale 
të këtij viti në Maqedoninë e Veriut, u vu re tallja dhe gjuha e urrejtjes 
në hapësirën online, por ajo që ishte veçanërisht e habitshme 
kur bëhej fjalë për gratë kandidate ishte konteksti gjinor i këtyre 
fyerjeve.13 Pritjet shoqërore dhe rolet tradicionale gjinore, të cilat 
janë ende jashtëzakonisht patriarkale në shoqërinë tonë, ndikojnë 
në formësimin e perceptimeve të grave në role udhëheqëse, si në 
politikë, dhe dhunën me bazë gjinore në të cilën ato shpesh janë 
viktima në hapësirën online, tregon se ende perceptohen si një 
përjashtim në diskursin publik. Sulmet në internet me kontekst 
gjinor përfaqësojnë një mjet shkatërrues që mund të përdoret 
në mënyra të ndryshme gjatë ciklit zgjedhor në mënyrë që të 
pengojë gratë të marrin pjesë si kandidate, votuese, përfaqësuese 
të zgjedhjeve, vëzhguese ose aktiviste.14 Prandaj, është me rëndësi 
të veçantë që raportimi i mediave gjatë proceseve zgjedhore të mos 
kontribuojë në krijimin dhe përhapjen e narrativave që dëmtojnë 
gjininë. Heteronormativiteti dhe vlerat patriarkale argumentojnë se 
gratë janë shumë të paqëndrueshme emocionalisht ose mendërisht 
për udhëheqje, duhet t’i japin përparësi familjes mbi karrierën dhe 
duhet t’i përmbahen standardeve konvencionale të feminitetit në 
pamje dhe sjellje. Liderët femra shpesh kritikohen padrejtësisht 
se janë shumë të buta ose shumë agresive, përkatësisht kritikohen 
duke zbatuar standarde të dyfishta. Paragjykime të tilla jo vetëm që 
përjetësojnë pabarazinë gjinore, por gjithashtu parandalojnë gratë 
e afta të kontribuojnë plotësisht në jetën politike. Dhe një raport i 
fundit i UN Women15 thekson se gratë në pozita udhëheqëse ende 

13 Shih më shumë në: Kandidatet stigmatizohen sepse janë gra 

14 Hubbard, C. dhe DeSoi, C.  (2016). Votes without violence- A Citizen Observer’s Guide to 
Addressing Violence Against Women in Elections. National Democratic Institute. Në dispozicion 
në lidhjen tjetër. 

15 Women in power in 2023: New data shows progress but wide regional gaps

https://www.slobodnaevropa.mk/a/kandidatkite-se-zhigosuvaat-zashto-se-zheni/32847253.html
https://www.ndi.org/VAW-E
https://www.unwomen.org/en/news-stories/press-release/2023/03/women-in-power-in-2023-new-data-shows-progress-but-wide-regional-gaps
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përballen me përfaqësim të ulët dhe dhunë të konsiderueshme, 
si online ashtu edhe offline, e cila përfshin sulme personale që 
synojnë shëndetin dhe stabilitetin e tyre mendor. 

Në vitin 2022, indeksi i barazisë gjinore në Maqedoninë e Veriut ishte 
64.5 pikë nga maksimumi 100, me një përparim prej 2.5 pikë krahasuar 
me vitin 2019. Me këtë ritëm, vendit do t’i duhen rreth 57 vjet për të 
arritur barazinë gjinore në të gjitha fushat16. Disa17 raporte kombëtare 
dhe ndërkombëtare zbulojnë problemet më të mëdha në zbatimin e 
politikave që do ta afronin vendin me arritjen e barazisë gjinore. Përveç 
kësaj, në vitet e fundit, temat që lidhen me barazinë gjinore janë vënë 
nën kërcënim serioz nga lëvizjet kundër gjinisë, veprimi i të cilave 
është në thelb një sfidë për të ashtuquajturën “ideologji gjinore” dhe 
që përdor mediat sociale si një mjet themelor, kryesisht duke krijuar 
dhe shpërndarë dezinformimin gjinor, i cili më së shpeshti synon 
politikanet dhe aktivistet.18 Për të kuptuar pozicionin e grave në politikë, 
duhet të shihet përmes një perspektive ndër-sektoriale, përkatësisht, 
se si pabarazitë strukturore, diskriminimi sistematik dhe veprimi i 
zgjeruar i lëvizjeve kundër gjinisë kufizojnë të drejtat dhe liritë e grave 
në përgjithësi, dhe kështu hyrjen në politikë.

Legjislacioni dhe Kushtetuta e Republikës së Maqedonisë së Veriut 
luajnë zyrtarisht një rol në afirmimin e barazisë gjinore në vend. 
Politikat dhe angazhimet për barazinë gjinore të Maqedonisë së Veriut 
datojnë edhe para se termi “barazi gjinore” të bëhej pjesë e legjislacionit. 
Strategjia e parë për Barazi Gjinore 2013-2020 u miratua në vitin 2013 në 
bazë të nenit 9 paragrafi 3 të Ligjit për mundësi të barabarta të grave dhe 
burrave, ndërsa në vitin 2022 u miratua Strategjia aktuale për periudhën 
2022-2027. Megjithatë, pavarësisht angazhimeve formale, barazia gji-
nore, veçanërisht gjatë vitit të kaluar, ka dobësuar vullnetin politik për 
promovimin e saj, kryesisht përmes zvogëlimit që nga miratimi i Ligjit 
të ri për barazi gjinore.

16 Gender Equality Index for North Macedonia (2022) | Publications | UN Women – Europe and 
Central Asia 

17 1 Indeksi i Barazisë Gjinore në Maqedoninë e Veriut 2022 

18 Shih më shumë në:  Jovanovska, B. dhe Jovanovska Kanurkova, J. (2023). Analiza e përmbajtjeve 
me bazë gjinore: Barazia gjinore në një kohë të dezinformatave gjinore. ИКС. Në dispozicion në 
lidhjen tjetër. 

https://eca.unwomen.org/en/digital-library/publications/2023/09/gender-equality-index-for-north-macedonia-2022
https://eca.unwomen.org/en/digital-library/publications/2023/09/gender-equality-index-for-north-macedonia-2022
https://eca.unwomen.org/sites/default/files/2023-09/gender-index-2022_mk-web.pdf
https://iks.edu.mk/wp-content/uploads/2023/10/rodovata-ednakvost-vo-vreme-na-rodovi-dezinformacii.pdf
https://iks.edu.mk/wp-content/uploads/2023/10/rodovata-ednakvost-vo-vreme-na-rodovi-dezinformacii.pdf
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Përbërja fillestare e Kuvendit pas zgjedhjeve parlamentare të 8 
majit 2024 numëronte vetëm 38 gra (31.6%). Në qeverinë e mëparshme, 
gratë mbanin vetëm 4 nga 20 postet ministrore (20%) dhe vetëm 2.5% 
e pozitave komunale janë gra. Ajo që është e rëndësishme të theksohet 
është se pavarësisht kuotave të garantuara në Kodin zgjedhor për 40% 
të përfaqësimit të grave në Parlament, nevojiten reforma sistematike 
që do të ndikonin në kulturën e normalizimit të dhunës politike ndaj 
grave. Doracaku për barazi gjinore dhe fuqizim 202019 thekson se gratë 
përfaqësohen më mirë vetëm në institucionet ku zbatohet një kuotë 
gjinore, siç janë Kuvendi dhe këshillat në nivel komunal.

Gjetjet e vëzhgimit të ODIHR-it për zgjedhjet presidenciale dhe 
parlamentare të vitit 2024 tregojnë për nën-përfaqësim të pozicioneve 
të ndryshme të zgjedhura dhe të emëruara, të kombinuara me raste 
të presioneve dhe sulmeve në internet ndaj politikaneve femra, që 
gjithashtu do të thotë përpjekje të pamjaftueshme nga autoritetet dhe 
partitë politike për të adresuar stereotipet e vazhdueshme gjinore që 
pengojnë pjesëmarrjen e grave në politikë.20 Sipas ODIHR-it, përmbajtja 
e fushatave në rrjetet sociale përfshinte video, fotografi, përshkrime 
të takimeve dhe fjalimeve, ndërsa, nga ana tjetër, ndërveprimet më të 
mëdha midis 21 marsit dhe 8 majit 2024, lideri i VMRO-DPMNE-së kishte 
nivelin më të lartë të angazhimit në internet (753.082 ndërveprime), 
pasuar nga kandidati presidencial i mbështetur nga VLEN (300,467 
ndërveprime) dhe kandidati presidencial i mbështetur nga LSDM 
(283,002 ndërveprime)21. Ajo që vuri në dukje raporti i ODHIR, dhe që u 
konfirmua gjatë kësaj analize, është se çështjet që lidhen me barazinë 
gjinore u neglizhuan kryesisht në diskursin e fushatës, me përjashtim 
të kandidatit presidencial të mbështetur nga koalicioni i udhëhequr nga 
VMRO-DPMNE. Në shumicën e ngjarjeve të tjera, referencat në lidhje me 
gratë i referoheshin roleve të tyre brenda familjes, duke reflektuar kështu 
stereotipet gjinore dhe diskriminimin ndaj familjeve jo-tradicionale.

19 Barazia gjinore është e rëndësishme 

20 ODIHR. (2024). Zgjedhjet parlamentare dhe raundi i dytë i zgjedhjeve presidenciale, 8 maj 2024 - 
PËRFUNDIME PARAPRAKE. NNë dispozicion në lidhjen tjetër.  

21 Ibid.

https://www.osce.org/files/f/documents/d/3/500995.pdf
https://www.osce.org/files/f/documents/f/8/568321.pdf
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Në kontekstin e kësaj analize, është e rëndësishme të theksohet roli 
i mediave dhe rrjeteve sociale në riprodhimin e pabarazisë. Mediat 
tradicionale në Maqedoninë e Veriut rregullohen me Ligjin për media 
dhe Ligjin për shërbime mediatike audio dhe audiovizuele.22 Ndërsa 
këto ligje nuk mbulojnë mediat online, ka ligje të tjera që i rregullojnë 
ato, siç janë Kodi penal, Ligji për përgjegjësinë civile për fyerje dhe 
shpifje dhe Ligji për mbrojtjen e të dhënave personale. Aktualisht, 
nuk ka rregullim të mediave sociale, gjë që krijon një vakum ku gjuha 
e urrejtjes dhe përmbajtja e dëmshme mund të përhapen23.”Udhëzime 
për raportimin etik të mediave online”24 tregojnë se mediat nuk duhet të 
fshehin informacione të rëndësishme që mund të ndikojnë në kuptimin 
e përmbajtjes nga lexuesit. Heshtja e fakteve që mund të ndikojnë 
ndjeshëm në formimin e një qëndrimi është e njëjtë me shtrembërimin 
e qëllimshëm të realitetit dhe krijimin e dezinformimit. Mediat duhet të 
kontrollojnë pretendimet e subjekteve politike ose burimeve të tjera për 
të ndihmuar audiencën të dallojë faktet nga spekulimet, veçanërisht për 
tema të rëndësishme dhe aktuale.

22 Jovanovska, B. dhe Jovanovska, J. (2023). Analiza e përmbajtjeve me bazë gjinore: Barazia gjinore 
në një kohë të dezinformatave gjinore. ИКС. Në dispozicion në lidhjen tjetër.  

23 Ibid.

24 CEMM. (2021). Udhëzime për raportim etik të online mediave  Në dispozicion në lidhjen tjetër.   

https://iks.edu.mk/wp-content/uploads/2023/10/rodovata-ednakvost-vo-vreme-na-rodovi-dezinformacii.pdf
https://iks.edu.mk/wp-content/uploads/2023/10/rodovata-ednakvost-vo-vreme-na-rodovi-dezinformacii.pdf
https://www.semm.mk/attachments/01-02-2021/%D0%9D%D0%B0%D1%81%D0%BE%D0%BA%D0%B8%20%D0%B7%D0%B0%20%D0%B5%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%BA%D0%BE%20%D0%B8%D0%B7%D0%B2%D0%B5%D1%81%D1%82%D1%83%D0%B2%D0%B0%D1%9A%D0%B5%20%D0%B2%D0%BE%20%D0%BE%D0%BD%D0%BB%D0%B0%D1%98%D0%BD%20%D0%BC%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%83%D0%BC%D0%B8%D1%82%D0%B5.pdf
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STUDIM I RASTIT:  
 
Narrativat me bazë  
gjinore gjatë fushatave për 
zgjedhjet presidenciale dhe 
parlamentare në vitin 2024

Dorëzimi i kandidaturave për zgjedhjet presidenciale

Më 19 mars 2024 ishte afati i fundit për dorëzimin e kandidaturave 
për zgjedhjet presidenciale në Komisionin Shtetëror Zgjedhor (KSHZ), ku 
shumica e mediave raportuan informacione për kandidatët e paraqitur 
dhe partitë që mbështesin kandidatët dhe kandidatët, si dhe informacione 
jozyrtare për listat e kandidatëve për zgjedhjet parlamentare. 

Vetëm një raport gazetaresk raporton vizitën e Ministres së Kulturës 
Bisera Kostadinovska Stojçevska në TV Tera me titull Kostadinovska-
Stojçevska : Unë përpiqem të mbroj familjen time nga botet partiake, 
si një politikane femër jam më e rrezikuar,25 në të cilën ajo flet për 
diskriminimin me të cilin përballet si grua në politikë ndaj kolegëve të 
saj, duke deklaruar se 

 pyetjet më të zakonshme nuk ishin ato që unë do të avokoja si ministre, por 
pyetjet në lidhje me jetën private. Në një intervistë, i pyeta nëse ata ua bëjnë 
këto pyetje edhe kolegëve të mi meshkuj, dhe ata thanë - jo, jo,”,

25 Kostadinovska-Stojçevska: Përpiqem të mbroj familjen time nga botet partiake, si një politikane 
femër jam më e rrezikuar - Centar.mk 

https://centar.mk/blog/2024/03/19/kostadinovska-stojchevska-se-trudam-da-go-zashtitam-moeto-semejstvo-od-partiski-botovi-kako-zhena-politicharka-sum-poveke-na-udar-2/
https://centar.mk/blog/2024/03/19/kostadinovska-stojchevska-se-trudam-da-go-zashtitam-moeto-semejstvo-od-partiski-botovi-kako-zhena-politicharka-sum-poveke-na-udar-2/


14

dhe se ka përdorues të mediave sociale që abuzojnë me fotot e fëmijëve të 
saj, por që çdo sulm vetëm forcon karakterin e saj. Në të njëjtën kohë, në 
disa raporte gazetareske, raportohen edhe deklarata nga vizita e saj në TV 
Klan, por vetëm tre nga raportet përcjellin deklaratën në të cilën ajo thotë 
se në kuadër të LSDM-së

 
 para së gjithash, mbrojmë ruajtjen e atij parimi të përfaqësimit mashkull-

femër ose të përfaqësimit të barabartë të grave në lista. Që nga zgjedhjet e 
mëparshme parlamentare, ajo është kthyer në një retorikë që është bartëse dhe 
bashkë-bartëse, përkatësisht me atë përfaqësim, mbulohet një rajon pak më i 
madh. Që do të thotë se përveç parimit mashkull - femër, do të kemi 
diçka që quhet bartës dhe bashkë-bartës për secilën njësi zgjedhore.26

Megjithëse shumica e mediave raportuan për paraqitjet publike 
të ministres, vetëm rreth 20% e tyre raportuan deklarata në lidhje me 
çështjen e barazisë gjinore.

Vetëm një postim përcjell deklaratën e aktivistes Irena Cvetkoviq, në 
lidhje me aktivitetin e grave në politikë, duke thënë se 

 Fatkeqësisht, gratë politikane që janë të angazhuara për barazi gjinore, vitet e 
fundit janë përballur dhe janë vënë në shënjestër, jo vetëm nga gjuha e 
urrejtjes, por edhe nga thirrjet për dhunë ndaj tyre. Ato janë gra të forta dhe 
mund t’i rezistojnë këtyre goditjeve, por ajo që është e rrezikshme është se 
asnjë politikane dhe grua e re, që në të ardhmen që dëshiron të hyjë në 
politikë nuk do të dojë të merret me këto çështje. Ne kemi pesë deputete femra 
në Kuvend që ishin në shënjestër çdo ditë, me thirrje për përdhunim, të lyhen 
me katran ose të vriten në shesh sepse kanë mbështetur futjen e Ligjit për 
barazi gjinore në Kuvend.27

Pesëdhjetë raporte gazetareske në ditët në vijim publikuan 
informacion në lidhje me hapjen e një rasti nga Komisioni Shtetëror 
për Parandalimin e Korrupsionit (KSHPK) për prokurimin e 
helikopterëve nga Ministria e Mbrojtjes, ku përmendet ministrja 

26 Kostadinovska Stojçevska: Listat përfundimtare për kandidatët për deputetë do të dihen të 
shtunën në Kongresin e LSDM-së | Shtypi24 

27 Cvetkoviq: Pesë deputetë ishin vënë në tapet çdo ditë, me thirrje për përdhunim dhe lyerje me 
katran sepse mbështetën pranimin e Ligjit për barazi gjinore në Kuvend - MAKTEL 

https://press24.mk/kostadinovska-stojchevska-konechnite-listi-za-kandidati-na-pratenici-kje-bidat-poznati-vo-sabota-na
https://press24.mk/kostadinovska-stojchevska-konechnite-listi-za-kandidati-na-pratenici-kje-bidat-poznati-vo-sabota-na
https://maktel.mk/slider/%D1%86%D0%B2%D0%B5%D1%82%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%9C-%D0%BF%D0%B5%D1%82-%D0%BF%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%87%D0%BA%D0%B8-%D1%81%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D1%98%D0%B4%D0%BD%D0%B5%D0%B2%D0%BD/
https://maktel.mk/slider/%D1%86%D0%B2%D0%B5%D1%82%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%9C-%D0%BF%D0%B5%D1%82-%D0%BF%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%87%D0%BA%D0%B8-%D1%81%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D1%98%D0%B4%D0%BD%D0%B5%D0%B2%D0%BD/
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aktuale Slavjanka Petrovska. Raportet gazetareske në lidhje me 
këtë rast, ndër të tjera, përcjellin reagimin e Aleksandar Nikolloskit 
nga VMRO-DPMNE në lidhje me rastin, të cilin ministri e thërret 
për duel. Përveç kësaj, raportet gazetareske përcjellin reagimin e 
Jovana Trençevska nga LSDM-ja, ndaj akuzave të ministrit të Punës 
dhe Politikës Sociale Gjoko Vellkovski për pagesa të paligjshme 
të ndihmës sociale. Në të njëjtën kohë, pesëmbëdhjetë media 
kanë raportuar për konferencën për shtyp të LSDM-së në të cilën 
deputetja Lidija Tasevska i bëri thirrje kandidates presidenciale 
Gordana Siljanovska-Davkova t’u kërkojë falje pensionistëve për 
fyerjet me të cilat i krahasoi ato me “Muppet Show”. Shtatë media 
raportojnë për vizitën e Marija Miteva nga VMRO-DPMNE në lajmet 
në TV Alsat-M ku ajo deklaron se Siljanovska është superiore ndaj 
kandidatëve të tjerë.28 

Ajo që bie në sy është se raportet e lajmeve përcjellin në mënyrë 
shterpe informacionin dhe deklaratat në rendin që ato shfaqen, pa dhënë 
ndonjë vështrim kritik ose analizë më të gjerë.

Më 20 mars filluan akuzat e ndërsjella në lidhje me kandidatët pre-
sidencialë, me fokus në mënyrën në të cilën u mblodhën nënshkrimet 
për Siljanovska-Davkova. Në pritje të konfirmimit të kandidaturave nga 
KSHZ-ja, mediat në ditët në vijim publikojnë komente të ndryshme për 
kandidaturat dhe informacione zyrtare dhe jozyrtare për kandidatët dhe 
mbajtësit e listave për zgjedhjet parlamentare, përfshirë Sanja Llukarevska 
nga LSDM, Monika Zajkova nga LDP dhe Vesna Bendevska nga ZNAM. 

Më 21 mars, një raport gazetaresk raporton deklaratat e analistit 
politik Aleksandar Ristevski me titull Siljanovska-Davkova do të jetë 
nëna e kombit: Këto zgjedhje do të korrigjojnë gabimin historik të 
pesë viteve më parë.29 Dhjetëra media raportojnë deklarata nga Mirjana 
Najçevska nga Partia Tvoja me komente mbi listën e zezë të SHBA-ve.

28 Zëdhënësja e VMRO-DPMNE-së: Siljanovska është superiore ndaj kandidatëve të tjerë - Free 
Press 

29 Siljanovska Davkova do të jetë nëna e kombit: Këto zgjedhje do të korrigjojnë gabimin historik të 
pesë viteve më parë - TV Alfa

https://www.slobodenpecat.mk/portparolkata-na-vmro-dpmne-siljanovska-e-superiorna-vo-odnos-na-ostanatite-kandidati/
https://www.slobodenpecat.mk/portparolkata-na-vmro-dpmne-siljanovska-e-superiorna-vo-odnos-na-ostanatite-kandidati/
https://alfa.mk/siljanovska-davkova-ke-bide-majka-na-naczijata-na-ovie-izbori-ke-se-popravi-istoriskata-greshka-od-pred-pet-godini/
https://alfa.mk/siljanovska-davkova-ke-bide-majka-na-naczijata-na-ovie-izbori-ke-se-popravi-istoriskata-greshka-od-pred-pet-godini/
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Njëzet raporte gazetareske raportojnë vizitën e ministres Petrovska 
në TV Sitell me fokus në prokurimin e helikopterëve, por vetëm një në të 
cilën ajo deklaron se

 jam e gatshme dhe kam kapacitetin të jem bartëse e listës nëse vendoset 
kështu. Kam kapacitetin dhe mund të jem një nga kandidatët në listën 
më poshtë.”30 

Dhjetë raporte përcjellin deklaratën e PRSD-së se Siljanovska u bë 
viktimë e propagandës së VMRO-DPMNE-së për31 shkak të mënyrës se si 
partia siguroi nënshkrimet për kandidaturën e saj.

Pothuajse të gjitha mediat më 21 mars raportojnë se kandidati pre-
sidencial Bujar Osmani nuk i bëri thirrje për iftar kandidates presidenciale 
Biljana Vankovska dhe kandidatit presidencial Stevço Jakimovski, ndërsa 
sensacionalizmi raportohet veçanërisht në titujt, si: “Vankovska mori 
dysh nga Osmani, dhe ajo ia dha Pendarovskit!”32

Nga ana tjetër, vetëm dhjetëra media ndajnë pjesëmarrjen e Zëven-
dëskryeministrit Bojan Mariçiç në panelin për diskutim “Gratë në 
organet e qeverisjes - sektori i forcuar i biznesit, shoqëri e forcuar” me 
tituj të tillë si “Beteja për barazinë gjinore nuk është vetëm një luftë 
e grave, është një përpjekje kolektive”.33 Për më tepër, po aq raporte 
gazetareske i referohen konferencës me titull “Gratë e suksesshme për 
një rajon të suksesshëm”, duke raportuar deklaratat e Fatmir Bytyqit nga 
LSDM-ja i cili thotë se 

 duhet të njohim kontributet e grave dhe të ndërmarrim hapa për të siguruar 
pjesëmarrjen e tyre të plotë në proceset e vendimmarrjes. Kjo nuk është 
çështje e lejes, por e drejtësisë dhe barazisë. Talenti dhe potenciali 
anashkalohen dhe diskriminohen padrejtësisht, ”34 

30 Petrovska: kam kapacitetin të jem bartëse e listës, por jam e gatshme të mos gjendem fare në to, 
autoritetet e LSDM-së do të marrin vendimin - 360 gradë 

31 PRSD: Kandidatja e pavarur presidenciale Siljanovska Davkova është bërë e varur nga  
VMRO-DPMNE - Fokus 

32 Vankovska mori shportë nga Osmani, dhe ajo ia dha Pendarovskit! 

33 Mariçiç: Beteja për barazinë gjinore nuk është vetëm një luftë e grave, është një përpjekje 
kolektive | Shtypi24 

34 Konferenca në Shkup: Në garën për barazi, gratë konkurrojnë me këmbët e lidhura | Meta.mk 

https://360stepeni.mk/petrovska-imam-kapatsitet-da-bidam-nositel-na-lista-no-podgotvena-sum-i-voopshto-da-se-najdam-na-niv-organite-na-sdsm-ke-ja-donesat-odlukata/
https://360stepeni.mk/petrovska-imam-kapatsitet-da-bidam-nositel-na-lista-no-podgotvena-sum-i-voopshto-da-se-najdam-na-niv-organite-na-sdsm-ke-ja-donesat-odlukata/
https://fokus.mk/nsdp-nezavisnata-kandidatka-za-pretsedatelka-na-drzhavata-siljanovska-davkova-stana-zavisna-od-vmro-dpmne/
https://fokus.mk/nsdp-nezavisnata-kandidatka-za-pretsedatelka-na-drzhavata-siljanovska-davkova-stana-zavisna-od-vmro-dpmne/
https://www.vecer.press/vankovska-dobi-korpa-od-osmani-a-taa-mu-ja-dade-na-pendarovski/
https://press24.mk/marichikj-bitkata-za-rodova-ednakvost-ne-e-samo-zhenska-borba-toa-e-kolektiven-potfat
https://press24.mk/marichikj-bitkata-za-rodova-ednakvost-ne-e-samo-zhenska-borba-toa-e-kolektiven-potfat
https://meta.mk/konferencija-vo-skopje-vo-trkata-za-ramnopravnost-zhenite-se-natprevaruvaat-so-zavrzani-noze/
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si dhe Sllavica Grkovska nga LSDM-ja se

 gratë që përballen me pengesa janë më të motivuara në luftën për një 
shoqëri më të mirë”. 35

Ndërsa mbështetja e potencialit të grave është e një rëndësie të veçantë 
gjatë fushatave zgjedhore, fokusi i raporteve gazetareske është ende 
kryesisht në tema të tjera politike. 

Publikimi i listave të kandidatëve për zgjedhjet parlamentare

Në ditët në vijim, raportet e lajmeve fillojnë të publikojnë informaci-
one në lidhje me listat e kandidatëve për zgjedhjet parlamentare, si dhe 
programet e partive. 

Tre media raportojnë se ish-deputetja Snezhana Kalevska-Vançeva 
nuk është në listat e kandidatëve të LSDM-së, me raporte që duket se nuk 
kanë ndonjë qëllim të veçantë, as nuk japin ndonjë kontekst. 

Më 24 mars, disa raporte gazetareske raportuan zgjedhjen e Maja Moraç-
anin nga DOM si kandidate në zgjedhjet parlamentare, ndërsa në disa nga 
titujt, por edhe në tekstin e raporteve u bë i dukshëm mospërdorimi ose 
përdorimi i paqëndrueshëm i feminitivëve, siç është, për shembull, në tit-
ullin “CO i DOM zgjodhi Moraçanin si kandidat për deputet”.36 Një media 
publikon një raport gazetaresk me titullin stereotipik gjinor “LSDM do të 
kandidojë me tre zonja nga Ohri në 5-shen në zgjedhjet parlamentare”.37 

Më 25 mars, fokusi i publikimeve në media ishte përcaktimi i 
rendit në listën e votimit për zgjedhjet presidenciale nga KSHZ-ja. 
Ndërkohë, në raportet gazetareske, transferohen paraqitjet e mysafirëve 
të përfaqësuesve të partive, pjesëmarrja e tyre në ngjarje publike, 
prezantimi i projekteve, etj. Për shembull, kryetarja e komunës së Shkupit 
Danela Arsovska promovon projekte dhe aksione në qytet, ministrja 
Kostadinovska Stojçevska promovon projekte kulturore, ministrja 
Petrovska është në përvjetorin e katërt të anëtarësimit në NATO, etj.

35 Grkovska: Gratë që përballen me pengesa janë më të motivuara në luftën për një shoqëri më të 
mirë - MKD.MK 

36 https://4news.mk/tso-na-dom-ja-izbra-morachanin-za-kandidat-za-pratenik/ 

37 LSDM do të kandidojë me tre zonja nga Ohri në njësinë zgjedhore 5 - OhridNews 

https://mkd.mk/grkovska-zhenite-se-soochuvaat-so-barieri-koi-gi-pravat-pomotivirani-vo-borbata-za-podobro-opshtestvo/
https://mkd.mk/grkovska-zhenite-se-soochuvaat-so-barieri-koi-gi-pravat-pomotivirani-vo-borbata-za-podobro-opshtestvo/
https://4news.mk/tso-na-dom-ja-izbra-morachanin-za-kandidat-za-pratenik/
https://www.ohridnews.com/sdsm-na-parlamentarnite-izbori-vo-5-ka-%D1%9Ce-trcha-so-tri-dami-od-ohrid/
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Më 27 mars, dhjetë raporte të lajmeve raportuan për pjesëmarrjen 
e Kostadinovska Stojçevskës në panelin e diskutimit “Sfidat e gjuhës së 
urrejtjes: emancipimi dhe barazia e grave në politikë”, me tituj të tillë si 
“Vetëm me zë të lartë dhe të bashkuar do të kundërshtojmë gjuhën e 
urrejtjes dhe dhunën gjinore”.38

Më 29 mars, raporte të ndryshme të shtypit publikuan deklarata nga 
intervista e Zajkova për Slloboden Peçat, të tilla si “Zajkova: Ligji për 
barazinë gjinore duhet të sigurojë mundësi të barabarta midis burrave 
dhe grave”39, ku media të ndryshme përqendrohen në pjesë të ndryshme të 
intervistës. Disa janë senzacionalistë dhe sugjerojnë një kontekst negativ 
përmes të cilit mund të provokonin audiencën, si për shembull me titullin 
“PËR ZAJKOVA DECENTRALIZIMI DHE LEGALIZIMI I KANABISIT NUK 
DO TË THOTË SE DO TË KETË VARTËS”.40 

Tridhjetë media raportojnë se Petrovska fitoi padinë për shpifje 
kundër Dragan Kovaçkit nga VMRO-DPMNE. Një raport gazetaresk 
me titull“Slavjanka shkëlqeu me një komplet të kuq në një takim me 
prodhuesit e pajisjeve ushtarake turke”41 raporton një takim zyrtar të 
ministrit të Mbrojtjes, me fokus vetëm në veshjen e ministres.

Postime të tilla, veçanërisht kur bëhet fjalë për politikanë të rangut të lartë, 
kontribuojnë në objektivizimin e mëtejshëm të trupit të femrës dhe ç’fokusimin 
në çështjet kryesore politike. 

38 Kostadinovska-Stojçevska: Vetëm me zë të lartë dhe të bashkuar do të kundërshtojmë gjuhën e 
urrejtjes dhe dhunën me bazë gjinore - Utrinski Vesnik 

39 Zajkova: Ligji për barazi gjinore duhet të ofrojë mundësi të barabarta midis burrave dhe grave - 
24info.mk 

40 Për Zajkova DEKRIMINALIZIMI DHE LEGALIZIMI I KANABISIT NUK DO TË THOTË SE DO TË 
KETË VARTËS 

41 Sllavjanka shkëlqen me një komplet të kuq në takimin me prodhuesit e pajisjeve ushtarake turke 
- Expres.mk

https://utrinskivesnik.mk/kostadinovska-sto-chevska-samo-glasni-i-obedineti-e-se-sprotivstavime-na-govorot-na-omraza-i-rodovo-nasilstvo/
https://utrinskivesnik.mk/kostadinovska-sto-chevska-samo-glasni-i-obedineti-e-se-sprotivstavime-na-govorot-na-omraza-i-rodovo-nasilstvo/
https://24info.mk/2024/03/29/%D0%B7%D0%B0%D1%98%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B0-%D0%B7%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%82-%D0%B7%D0%B0-%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B0-%D0%B5%D0%B4%D0%BD%D0%B0%D0%BA%D0%B2%D0%BE%D1%81%D1%82-%D1%82/
https://24info.mk/2024/03/29/%D0%B7%D0%B0%D1%98%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B0-%D0%B7%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%82-%D0%B7%D0%B0-%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B0-%D0%B5%D0%B4%D0%BD%D0%B0%D0%BA%D0%B2%D0%BE%D1%81%D1%82-%D1%82/
https://vecer.mk/makedonija/za-zajkova-dekriminilizatsija-i-legalizatsija-na-kanabis-ne-znaelo-deka-kje-ima-zavisnitsi-a85ffdb4-1d0e-4002-bea1-c5f469ef0f2f
https://vecer.mk/makedonija/za-zajkova-dekriminilizatsija-i-legalizatsija-na-kanabis-ne-znaelo-deka-kje-ima-zavisnitsi-a85ffdb4-1d0e-4002-bea1-c5f469ef0f2f
https://www.expres.mk/%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D1%98%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D0%B0-%D0%B1%D0%BB%D0%B5%D1%81%D0%BD%D0%B0-%D0%B2%D0%BE-%D1%86%D1%80%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D0%BE-%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%BB%D0%B5%D1%82%D1%87%D0%B5/
https://www.expres.mk/%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D1%98%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D0%B0-%D0%B1%D0%BB%D0%B5%D1%81%D0%BD%D0%B0-%D0%B2%D0%BE-%D1%86%D1%80%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D0%BE-%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%BB%D0%B5%D1%82%D1%87%D0%B5/
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Më 30 mars, disa raporte për shtyp raportojnë deklaratën e Dafina 
Stojanoskës nga VMRO-DPMNE si bartëse e listës që thotë se

 si anëtare e gjinisë që e di shumë mirë se çfarë do të thotë dhimbje, barrë 
dhe padrejtësi, që di të përballojë çdo befasi dhe që di të qajë nga gëzimi, 
por edhe të qeshë kur është më e vështirë, në emër timin, në emër të të 
gjitha grave dhe në emër të elektoratit tim, shpreh respekt të madh për 
kryetarin e VMRO-DPMNE-së, Hristijan Mickoski.42 

Në të njëjtën ditë, tetë media raportuan për pjesëmarrjen e Trençevskës 
në ngjarjen e fundit të fushatës “Me zë dhe guxim 2”, e cila synon të 
inkurajojë gratë dhe të inkurajojë përfshirjen e tyre më të madhe në tregun 
e punës.43

Slloboden Peçat publikon një analizë “Vetëm shtatë gra janë mbajtëse 
të listave parlamentare”.44 Vetëm një raport gazetaresk raporton një 
publikim nga media Telegrafi me titull “Asnjë grua shqiptare nuk 
udhëheq listën e deputetëve”45 në të cilën citon aktivisten Nafije Selmani 
të ketë thënë se

 Partitë politike shqiptare nuk e kanë marrë seriozisht pjesëmarrjen e 
grave në jetën politike dhe në të njëjtën kohë nuk janë të vetëdijshme sa 
duhet se vetë partitë politike përfitojnë kur gratë marrin pjesë në proceset 
zgjedhore, janë pjesë e institucionit legjislativ, por kanë edhe pozita 
menaxheriale. Pjesëmarrja e grave nuk duhet të shihet nga dimensioni i 
përmbushjes së detyrimit ligjor, por nga pjesëmarrja aktive në jetën 
politike duke artikuluar kërkesat e gjysmës së popullsisë në vend”.

Në këtë kontekst, më 9 prill, vetëm një media publikoi një intervistë 
me Imerlije Saliun, kandidate për deputete nga VLEN me titullin “A do të 
fitojë Kuvendi deputeten e parë me shami?”46

42 Stojanoska: U bëj thirrje të gjithë qytetarëve të hedhin votën e tyre,  
për Maqedoninë e tyre - Kanal 5 

43 Trençevska: Së bashku, le t’i bëjmë zërat tanë të dëgjohen,  
ëndrrat tona të bëhen realitet - 24info.mk 

44 Vetëm shtatë gra bartëse të listave për deputetë - Free Press 

45 Asnjë grua shqiptare nuk udhëheq listën e deputetëve - Expres.mk 

46 A do të ketë Kuvendi deputeten e parë femër me shami? - Slloboden Peçat 

https://kanal5.com.mk/stojanoska-gi-povikuvam-site-gragjani-da-go-dadat-svojot-glas-za-svoja-za-tvoja-makedonija/a633036
https://kanal5.com.mk/stojanoska-gi-povikuvam-site-gragjani-da-go-dadat-svojot-glas-za-svoja-za-tvoja-makedonija/a633036
https://24info.mk/2024/03/30/%D1%82%D1%80%D0%B5%D0%BD%D1%87%D0%B5%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%B0-%D0%B7%D0%B0%D0%B5%D0%B4%D0%BD%D0%BE-%D0%B4%D0%B0-%D0%BD%D0%B0%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B8%D0%BC%D0%B5-%D0%BD%D0%B0%D1%88%D0%B8%D1%82/
https://24info.mk/2024/03/30/%D1%82%D1%80%D0%B5%D0%BD%D1%87%D0%B5%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%B0-%D0%B7%D0%B0%D0%B5%D0%B4%D0%BD%D0%BE-%D0%B4%D0%B0-%D0%BD%D0%B0%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%B8%D0%BC%D0%B5-%D0%BD%D0%B0%D1%88%D0%B8%D1%82/
https://www.slobodenpecat.mk/samo-sedum-zheni-se-nositelki-na-pratenichki-listi/
https://www.expres.mk/%D0%BD%D0%B8%D1%82%D1%83-%D0%B5%D0%B4%D0%BD%D0%B0-%D0%B0%D0%BB%D0%B1%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D0%B0-%D0%BD%D0%B5-%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D0%B8-%D0%BF%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BD%D0%B8/
https://www.slobodenpecat.mk/kje-dobie-li-sobranieto-prva-pratenichka-so-shamija/
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Çështjet që lidhen me pjesëmarrjen e grave në politikë, veçanërisht 
nga komunitetet më të vogla, nuk janë me interes për mediat, edhe pse 
çështjet etnike janë të përfaqësuara në mënyrë të drejtë në raportet 
gazetareske për fushatën zgjedhore.

2 prilli është dita e fundit për dorëzimin e listave parlamentare në 
KSHZ. Vetëm një raport gazetaresk raporton vizitën e Sanela Shkrielj nga 
LSDM në Slloboden Peçat me titull “Beteja ime nuk është me gratë e tjera, 
por një betejë për të gjitha gratë”.47 Disa postime gjithashtu shfaqen 
duke thënë se “Vankovska shpall veten ateiste, ndërsa fillon fushatën 
joformale nga manastiret”, të48 cilat u publikuan pa autor dhe duke 
komentuar deklaratat në mediat sociale të shkruara nga Vankovska.

Fillimi i fushatës për zgjedhjet presidenciale

Fillimi zyrtar i fushatës zgjedhore për zgjedhjet presidenciale është 
më 4 prill. Vetëm katër raporte përcjellin fillimin e fushatës “Rretho JO 
për Dhunën ndaj Grave në Politikë”.49

Në raportin gazetaresk me titull “Kush është Gordana Siljanovska 
Davkova - e preferuara kryesore për Presidente të Maqedonisë?”50 kan-
di datja paraqitet ekskluzivisht përmes përdorimit të emrave mashkullorë, 
përkatësisht si

 Një ekspert i së drejtës kushtetuese dhe profesor në Fakultetin Juridik 
“Justiniani i Parë”, deputet aktiv nga radhët e VMRO-DPMNE-së, një kritik 
i ashpër i tradhtive kombëtare dhe një luftëtar i ashpër për drejtësi. Kështu 
mund të përshkruhet shkurtimisht Gordana Siljanovska Davkova, 
kandidatja e VMRO-DPMNE-së për presidente.”

47 Shkrijelj: Beteja ime nuk është me gratë e tjera, por një betejë për të gjitha gratë - Free Press 

48 Vankovska shpall veten ateiste, ndërsa fillon fushatën joformale  
nga manastiret - Utrinski Vesnik 

49 Televizioni 24: Fillon Fushata “Rretho Jo për dhunën ndaj grave në politikë” 

50 Kush është Gordana Siljanovska Davkova - e preferuara kryesore  
për Presidente të Maqedonisë? - Radio Lider 

https://www.slobodenpecat.mk/shkrijelj-mojata-bitka-ne-e-so-drugite-zheni-tuku-bitka-za-site-zheni/
https://utrinskivesnik.mk/vankovska-se-proklamira-kako-ateistka-a-neformalnata-kampa-a-a-pochnuva-od-manastiri/
https://utrinskivesnik.mk/vankovska-se-proklamira-kako-ateistka-a-neformalnata-kampa-a-a-pochnuva-od-manastiri/
https://24.mk/details/pochnuva-kampanjata-zaokruzhi-ne-za-nasilstvo-vrz-zhenite-vo-politika
https://lider.mk/koja-e-gordana-siljanovska-davkova-glaven-favorit-za-pretsedatel-na-makedonija/
https://lider.mk/koja-e-gordana-siljanovska-davkova-glaven-favorit-za-pretsedatel-na-makedonija/
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Dy raporte të mediave raportojnë në mënyrë jokritike kolumnën e 
Gjorgji Tanushev, këshilltar dhe kryetar i komisionit për mundësi të 
barabarta të grave dhe burrave në Komunën e Strumicës me titull “Ka 
vetëm burra, gra dhe para të mira”51 , e cila ndan dezinformata gjinore 
për aktivistët dhe politikanët që avokojnë për barazi gjinore dhe të drejtat 
e komunitetit LGBTI+. Autori, përmes informacionit të pabazuar dhe fyes 
në tekst, bën një lidhje me avokimin për barazi gjinore, përfshirë Ligjin 
e ri për Barazi Gjinore, vetëm për përfitimet personale të politikanëve, si 
dhe “donatorëve të tyre” të cilët

 bujarisht “premtojnë”gjëra të ndryshme për organizatat që do të 
promovojnë “ barazi të plotë gjinore “ për gratë, por ndoshta kjo vlen 
vetëm për ato “gra që kanë lindur me penis”, dhe sulmet ndaj të 
ashtuquajturave gra cis janë vetëm për propagandë të mediave në terren.”

Dy raporte publikuan deklaratën e “Kandidates për deputete të BDI-
së: Ne jemi aq të gatshëm për të menaxhuar edhe me NASA-n”52, por emri 
i saj nuk përmendet fare. Një raport gazetaresk me titull “VANKOVSKA 
KOHËT E FUNDIT U BË GJYSHE PËR HERË TË DYTË Ajo është nëna e53 tre 
vajzave të suksesshme” raporton vizitën e Vankovskës në Kanalin 77, por 
fokusi i postit është vetëm në rolin e saj në familje. 

Më 7 prill, disa raportime gazetareske raportuan për mbështetjen 
publike të Vankovskës nga eurodeputetja Claire Daly, dhe vetëm në një 
raport u bë intervista në KOD me Robert Scott Hazlett të NDI me titull 
“Pesë gra politikane nën sulm të vazhdueshëm në rrjetet sociale.”54

51 Ka vetëm burra, gra dhe para të mira 

52 Kandidatja për depute e BDI-së: Ne jemi aq të gatshëm  
sa mund të menaxhojmë edhe me NASA-n - TV21.mk 

53 VANKOVSKA KOHËT E FUNDIT U BË GJYSHE PËR HERË TË DYTË Nënë e tre vajzave të 
suksesshme - plusinfo.mk 

54 KOD: Pesë politikane femra nën sulm të vazhdueshëm në rrjetet sociale, intervistë me Robert 
Scott Hazlett (ND) - telma.com.mk 

https://a1on.mk/macedonia/ima-samo-mazhi-zheni-i-dobar-kesh/
https://mk.tv21.tv/kandidatka-za-pratenichka-od-dui-tolku-sme-spremni-shto-mozhe-da-rakovodime-i-so-nasa/
https://mk.tv21.tv/kandidatka-za-pratenichka-od-dui-tolku-sme-spremni-shto-mozhe-da-rakovodime-i-so-nasa/
https://plusinfo.mk/vankovska-neodamna-stana-baba-po-vtorpat-ma-ka-e-na-tri-uspeshni-erki/
https://plusinfo.mk/vankovska-neodamna-stana-baba-po-vtorpat-ma-ka-e-na-tri-uspeshni-erki/
https://telma.com.mk/2024/04/07/kod-pet-zheni-politicharki-pod-postojan-napad-na-soczijalnite-mrezhi-intervju-so-robert-skot-hejzlet-ndi/
https://telma.com.mk/2024/04/07/kod-pet-zheni-politicharki-pod-postojan-napad-na-soczijalnite-mrezhi-intervju-so-robert-skot-hejzlet-ndi/
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Edhe pse raportet e shtypit raportojnë për paraqitjet publike të 
Siljanovska Davkova, vetëm një pjesë e vogël e tyre raportojnë për 
deklaratat në lidhje me përfshirjen e grave në politikë. Për shembull, në 
vetëm një postim me titull “DO TË AFIRMOJ NEVOJËN PËR MË SHUMË GRA 
NË POZICIONE KYÇE, THA SILJANOVSKA-DAVKOVA NGA55 KAVADARCI”, 
transmetohet deklarata e kandidates e cila thotë:

 Shoh më shumë gra këtu. Dhe edhe një herë, më lejoni t’ju pyes të 
gjithëve, dhe burrat, sa e logjikshme është që për 30 vjet nuk kemi pasur 
një grua presidente, nuk kemi pasur një grua kryeministre, nuk kemi 
pasur një grua kryetare të Kuvendit. Mos harroni, ne nuk jemi krijesa 
egoiste, ne vetëm duam të ndihmojmë Maqedoninë të jetë përsëri 
krenare, me dijen e saj, me mendjen e saj, me krijimin e saj, me 
përkushtimin e saj. Mos hiqni dorë nga gjysma e popullsisë.”

Në vetëm katër postime nga tubimi në Manastir me titull “Politika 
është gjithashtu e gjinisë femërore, me një presidente grua, gratë 
maqedonase do të bëhen më të suksesshme”56 dhe “DO TUTHEKSOJ 
BURRAVE SE ATA HEQIN DORË NGA SHUMË MEND, KUR THONË SE NË 
POLITIKË NUK HYHET ME KUOTA”, përpjekjet për të drejtat e grave57 
transferohen, duke deklaruar se

 nëse Maqedonia fiton një grua presidente, gratë do të identifikohen me 
të dhe do të jenë jo vetëm në familje, por më të suksesshme në punë dhe 
në politikë, sepse edhe politika është e gjinisë femërore.”

Pesë raporte për shtyp më 10 prill përcollën deklaratën e kandidatit 
presidencial Stevo Pendarovski me titull “Mickoski duhet t’i japë 
Siljanovskës një GPS,” tha Pendarovski.58 Kështu, autorët e raporteve 
thjesht përcjellin deklaratën dhe nuk e trajtojnë aspak në mënyrë kritike 
diskriminimin në të. Tre raporte gazetareske i referohen “Mizogjinisë dhe 

55 Do të afirmoj nevojën për më shumë gra në pozita kyçe, thotë Siljanovska-Davkova nga Kavadari 

56 Siljanovska-Davkova: Politika është gjithashtu e gjinisë femërore, me një presidente grua, gratë 
maqedonase do të bëhen më të suksesshme - MKD.MK 

57 “DO TUTHEKSOJ BURRAVE SE ATA HEQIN DORË NGA SHUMË MEND, KUR THONË SE NË 
POLITIKË NUK HYHET ME KUOTA”

58 Mickoski t’i blejë GPS Siljanovskës, eporositi Pendarovski - Fokus 

https://puls24.mk/%D1%9C%D0%B5-%D1%98%D0%B0-%D0%B0%D1%84%D0%B8%D1%80%D0%BC%D0%B8%D1%80%D0%B0%D0%BC-%D0%BF%D0%BE%D1%82%D1%80%D0%B5%D0%B1%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%BE%D0%B4-%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D1%9C%D0%B5-%D0%B6%D0%B5/
https://mkd.mk/siljanovska-davkova-i-politikata-e-od-zhenski-rod-so-zhena-pretsedatel-makedonskite-zheni-kje-stanat-pouspeshni/
https://mkd.mk/siljanovska-davkova-i-politikata-e-od-zhenski-rod-so-zhena-pretsedatel-makedonskite-zheni-kje-stanat-pouspeshni/
https://puls24.mk/%D0%BD%D0%B0-%D0%BC%D0%B0%D0%B6%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D1%9C%D0%B5-%D0%B8%D0%BC-%D1%83%D0%BA%D0%B0%D0%B6%D0%B0%D0%BC-%D0%B4%D0%B5%D0%BA%D0%B0-%D1%81%D0%B5-%D0%BE%D1%82%D0%BA%D0%B0%D0%B6%D1%83%D0%B2%D0%B0/
https://puls24.mk/%D0%BD%D0%B0-%D0%BC%D0%B0%D0%B6%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D1%9C%D0%B5-%D0%B8%D0%BC-%D1%83%D0%BA%D0%B0%D0%B6%D0%B0%D0%BC-%D0%B4%D0%B5%D0%BA%D0%B0-%D1%81%D0%B5-%D0%BE%D1%82%D0%BA%D0%B0%D0%B6%D1%83%D0%B2%D0%B0/
https://fokus.mk/mitskoski-da-i-nabavi-dhi-pi-es-na-siljanovska-mu-poracha-pendarovski/
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gjuhës diskriminuese: Pendarovski u përpoq të minojë besueshmërinë 
dhe kualifikimet e Siljanovska Davkova bazuar në gjininë dhe moshën 
e saj”59, por ato janë nga një autor i panjohur. Për më tepër, teksti citon 
postime në mediat sociale të ekspertëve dhe aktivistëve për barazi 
gjinore, por nuk është e qartë se cilët ekspertë janë të përfshirë, dhe në 
të njëjtën kohë shfaqet pothuajse i njëjti raport i titulluar “ANALIZË: 
sulmet misogjiniste të Pendarovskit ndaj Siljanovska Davkova janë një 
manifestim i totalitarizmit”.60 

Dhjetëra publikime me pothuajse të njëjtin titull “Nikolloski: 
Trençevska merr para të majme nga Fondacioni Soros për të përfaqësuar 
barazinë gjinore61 “ përcjellin deklarata nga Aleksandar Nikolloski nga 
VMRO-DPMNE në të cilat ai flet për Trençevska si një

 që fëmijët tanë duan t’i mësojë se nuk kishte rëndësi nëse ishin meshkuj apo 
femra, se nuk ka prindër, por ka prind 1 dhe prind 2, dhe drejton disa të 
ashtuquajtura politika gjinore për të cilat ata marrin para të majme nga 
Fondacioni Soros.”

 Kështu, asnjë nga mediat nuk ofron një rishikim kritik ose rishqyrton 
besueshmërinë e këtyre deklaratave. 

59 Mizogjinia dhe gjuha diskriminuese: Pendarovski u përpoq të minojë besueshmërinë dhe 
kualifikimet e Siljanovska Davkova bazuar në gjininë dhe moshën e saj - Radio Lider 

60   “ANALIZË: sulmet misogjiniste të Pendarovskit ndaj Siljanovska Davkova janë një manifestim i 
totalitarizmit”   

61 Nikolloski: Trençevska merr para të mëdha nga Fondacioni Soros për të përfaqësuar barazinë 
gjinore - Kanal 5 

https://lider.mk/mizoginija-i-diskriminatorski-jazik-pendarovski-se-obide-da-go-potkopa-kredibilitetot-i-kvalifikaciite-na-siljanovska-davkova-vrz-osnova-na-nejziniot-pol-i-vozrast/
https://lider.mk/mizoginija-i-diskriminatorski-jazik-pendarovski-se-obide-da-go-potkopa-kredibilitetot-i-kvalifikaciite-na-siljanovska-davkova-vrz-osnova-na-nejziniot-pol-i-vozrast/
https://kurir.mk/vesti/makedonija/analiza-mizoginskite-napadi-na-pendarovski-vrz-siljanovska-davkova-se-manifestacija-na-totalitarizam/
https://kurir.mk/vesti/makedonija/analiza-mizoginskite-napadi-na-pendarovski-vrz-siljanovska-davkova-se-manifestacija-na-totalitarizam/
https://kanal5.com.mk/nikoloski-trenchevska-zema-debeli-pari-od-fondacijata-soros-za-da-zastapuva-rodova-ednakvost/a634804
https://kanal5.com.mk/nikoloski-trenchevska-zema-debeli-pari-od-fondacijata-soros-za-da-zastapuva-rodova-ednakvost/a634804
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Më 11 prill, një media publikoi një raport gazetaresk me titull “Kush 
janë zonjat e para të mundshme dhe zotëria i parë i Maqedonisë?”62, në 
të cilin përdoren stereotipet gjinore, duke deklaruar se

 me dhënien e funksionit President i shtetit, vjen titulli i destinuar për 
shokun e jetës së Presidentit, për anëtarët e gjinisë më të butë Zonja e Parë 
(First lady),, dhe Zotëria i Parë (First gentleman) për anëtarët e gjinisë 
më të fortë.”

Më shumë se 10 raporte të lajmeve raportojnë deklaratën e Presidentit 
të LSDM-së Dimitar Kovaçevski drejtuar Presidentit të VMRO-DPMNE-së 
Hristijan Mickoski me tituj të tillë si “Unënuk e kandidova tezen time 
Zhana për Presidente të vendit, kështu që duhet të eci në të gjithë 
Maqedoninë”,i63 cili thotë se

 ndërsa ecnin me kandidaten e tyre Danella Arsovska në zgjedhjet lokale, 
ata tani po ecin me kandidaten e tyre presidenciale nëpër Maqedoni.”

Kështu, asnjë media nuk apelon për retorikën diskriminuese të 
Kovaçevskit. Përkundrazi, dhjetëra postime pasuan me reagimin e 
Mickoskit si “Tezja juaj Zhane do të kishte qenë një kandidate më e mirë 
për presidente sesa një subjekt i BDI-së, Stevo Pendarovski”.64

Tre raporte gazetareske raportojnë deklaratat e Gjorgji Spa-
sov mbi “Idetë e Gordanës dhe Biljanës: Të dy kandidatët do të 
rivendosin krenarinë e Maqedonisë dhe dinjitetin e kombit. Ato 
parulla populiste mund ta kthejnë vendin prapa njëqind hapa”65, 
në të cilat synohen vetëm gratë kandidate me një dozë inferioriteti 
për sa i përket kapaciteteve të tyre. 

62 Kush janë zonjat e para të mundshme dhe zotëriu i parë i Maqedonisë? - Fokus 

63 Kovaçevski Mickoskit: Unë nuk e kandidova tezen time Zhana për presidente të vendit, që të 
duhet të eci në të gjithë Maqedoninë - Utrinski Vesnik 

64 Mickoski për Kovaçevskin: Nëse tezja juaj Zhana do të kishte kandiduar, ajo do të kishte qenë një 
kandidate më e mirë për presidente sesa një subjekt i BDI-së, Stevo Pendarovski - Kurir 

65 Idetë e Gordanës dhe Biljanës: Të dy kandidatet do të rivendosnin krenarinë e Maqedonisë dhe 
dinjitetin e kombit. Ato parulla populiste mund ta kthejnë vendin prapa njëqind hapa - MAKTEL 

https://fokus.mk/koi-se-potentsijalnite-prvi-dami-i-prv-gospodin-na-makedonija/
https://utrinskivesnik.mk/kovachevski-do-mickoski-ne-a-kandidirav-tetka-mi-zhana-za-pretsedatel-na-drzhava-pa-da-moram-da-a-shetam-po-cela-makedoni-a/
https://utrinskivesnik.mk/kovachevski-do-mickoski-ne-a-kandidirav-tetka-mi-zhana-za-pretsedatel-na-drzhava-pa-da-moram-da-a-shetam-po-cela-makedoni-a/
https://kurir.mk/vesti/makedonija/mickoski-do-kovachevski-podobra-tetka-ti-zhana-da-ja-kandidirashe-bi-bila-podobar-kandidat-za-pretsedatel-od-podanik-na-dui-stevo-pendarovski/
https://kurir.mk/vesti/makedonija/mickoski-do-kovachevski-podobra-tetka-ti-zhana-da-ja-kandidirashe-bi-bila-podobar-kandidat-za-pretsedatel-od-podanik-na-dui-stevo-pendarovski/
https://maktel.mk/slider/%D0%B8%D0%B4%D0%B5%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%BD%D0%B0-%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%B0-%D0%B8-%D0%B1%D0%B8%D0%BB%D1%98%D0%B0%D0%BD%D0%B0-%D0%B4%D0%B2%D0%B5%D1%82%D0%B5-%D0%BA%D0%B0%D0%BD%D0%B4/
https://maktel.mk/slider/%D0%B8%D0%B4%D0%B5%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%BD%D0%B0-%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%B0-%D0%B8-%D0%B1%D0%B8%D0%BB%D1%98%D0%B0%D0%BD%D0%B0-%D0%B4%D0%B2%D0%B5%D1%82%D0%B5-%D0%BA%D0%B0%D0%BD%D0%B4/
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Vetëm tre raporte për shtyp nga tubimi i Siljanovska Davkova në 
Karposh përmendin përfshirjen politike të grave, të tilla si “Më shumë 
gra për angazhim në politikë, Maqedonia nuk duhet të heqë dorë nga 
mendja, njohuritë, krijimi, përkushtimi prej 50 përqind”66 dhe vetëm 
disa postime nga tubimi në Prilep “Do të përpiqem që ARM të përmbushë 
gjithmonë standardet e NATO-s dhe të përfshijë më shumë gra”.67 
Megjithëse pothuajse të gjitha mediat raportojnë përpjekjet e kandidatëve 
në paraqitjet publike, ato janë kryesisht të kufizuara në kryetarin e partisë 
dhe/ose në tema që janë në fokus, të tilla si ndryshimet kushtetuese, 
Marrëveshja e Prespës, etj.

Dhjetëra raporte gazetareske publikojnë reagimin e VMRO-DPMNE-
së ndaj “fyerjeve brutale ndaj kandidates presidenciale Gordana 
Siljanovska-Davkova në tubimin e LSDM-së në Kumanovë”68, pasuar nga 
disa postime që dënojnë LDP-në për fyerjet e saj ndaj Siljanovska Davkova. 
Megjithatë, disa media zgjedhin të përdorin tituj sensacionalë në raportet 
e tyre, të tilla si “ZGJEDHIM PRESIDENTE, NDËRSA “NUSE” ZGJIDHNI 
VETË”. Aktivist i LSDM-së fyeu Siljanovska Davkova, Pendarovski dhe 
Kuzeska dhe nuk e dënoi gjuhën e urrejtjes”.69

Më 15 prill, Frontline publikoi një analizë “Gratë në zgjedhjet par-
la mentare dhe lokale në Maqedoni deri më tani”, e70 cila është një nga 
analizat e pakta të këtij lloji gjatë fushatës zgjedhore, e cila përsëri tregon 
mungesën e interesit midis mediave për çështjet e barazisë gjinore. 

Njëzet media raportojnë fjalën e Kryeministrit Talat Xhaferi në 
Forumin Ndërkombëtar për Gratë, Paqen dhe Sigurinë të mbajtur në 
Prishtinë, Republika e Kosovës, në të cilën ai tha se “Maqedonia e Veriut 
është një shembull në rajonin e zbatimit të barazisë gjinore.”71 

66 Siljanovska Davkova: Më shumë gra për angazhim në politikë, Maqedonia nuk duhet të heqë 
dorë nga mendja, njohuritë, krijimi, përkushtimi prej 50 përqind - Kurir 

67 Siljanovska-Davkova: Do të përpiqem që ARM të përmbushë gjithmonë standardet e NATO-s dhe 
të përfshijë më shumë gra | Press24 

68 Fyerje brutale ndaj kandidates presidenciale Gordana Siljanovska-Davkova  
në tubimin e LSDM-së në Kumanovë - TV Alfa 

69 “ZGJEDHIM PRESIDENTE, ZGJIDHNI NUSEN TUAJ VETË” Aktivisti i LSDM-së fyen Siljanovska 
Davkova, Pendarovski dhe Kuzeska nuk e dënojnë gjuhën e urrejtjes - plusinfo.mk 

70 Sa gra janë nominuar dhe sa janë zgjedhur në zgjedhjet parlamentare  
dhe lokale deri më tani? - frontline.mk 

71 Xhaferi: Maqedonia e Veriut është një shembull në rajon për zbatimin e barazisë gjinore - 24info.mk 

https://kurir.mk/vesti/makedonija/siljanovska-davkova-povekje-zheni-da-se-zanimavaat-so-politika-makedonija-ne-smee-da-se-otkazhe-od-50-procenti-um-znaenje-kreacija-posvetenost/
https://kurir.mk/vesti/makedonija/siljanovska-davkova-povekje-zheni-da-se-zanimavaat-so-politika-makedonija-ne-smee-da-se-otkazhe-od-50-procenti-um-znaenje-kreacija-posvetenost/
https://press24.mk/siljanovska-davkova-kje-se-zalagam-arm-sekogash-da-gi-ispolnuva-nato-standardite-i-da-vkluchva
https://press24.mk/siljanovska-davkova-kje-se-zalagam-arm-sekogash-da-gi-ispolnuva-nato-standardite-i-da-vkluchva
https://alfa.mk/brutalni-navredi-za-kandidatkata-za-pretsedatel-gordana-siljanovska-davkova-na-mitingot-na-sdsm-vo-kumanovo/
https://alfa.mk/brutalni-navredi-za-kandidatkata-za-pretsedatel-gordana-siljanovska-davkova-na-mitingot-na-sdsm-vo-kumanovo/
https://plusinfo.mk/izbirame-pretsedatelka-a-nevesta-sami-si-birate-aktivist-na-sdsm-a-navredi-sil-anovska-davkova-pendarovski-i-kuzeska-ne-go-osudi-a-govorot-na-omraza/
https://plusinfo.mk/izbirame-pretsedatelka-a-nevesta-sami-si-birate-aktivist-na-sdsm-a-navredi-sil-anovska-davkova-pendarovski-i-kuzeska-ne-go-osudi-a-govorot-na-omraza/
https://frontline.mk/2024/04/15/kolku-zheni-bile-nominirani-i-kolku-bile-izbrani-na-parlamentarnite-i-lokalnite-izbori-dosega/
https://frontline.mk/2024/04/15/kolku-zheni-bile-nominirani-i-kolku-bile-izbrani-na-parlamentarnite-i-lokalnite-izbori-dosega/
https://24info.mk/2024/04/15/%D1%9F%D0%B0%D1%84%D0%B5%D1%80%D0%B8-%D1%81%D0%B5%D0%B2%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B0-%D0%BC%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D1%98%D0%B0-%D0%B5-%D0%BF%D1%80%D0%B8%D0%BC%D0%B5%D1%80-%D0%B2%D0%BE/
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Intervista për Zërin e Amerikës të Vankovskës është një shembull i 
një zgjedhjeje të mirë të titullit : “Biljana Vankovska: Nëse eci në këtë 
rrugë, pavarësisht nga rezultati, kjo do të inkurajojë shumë gra të reja 
që ecin pas meje”.72 Megjithatë, në narrativën që duhet të inkurajojë 
gratë, Vankovska distancohet nga feminizmi dhe e ashtuquajtura “agjenda 
femërore”, të cilën sipas saj insiston në Siljanovska Davkova.

Vetëm dy raporte gazetareske përcjellin informacionin për mbajtjen 
e një konference rajonale me temë “Gratë në proceset e vendimmarrjes si 
një element i demokracisë” të organizuar nga Forumi i Grave të Koalicionit 
VLEN në Shkup mbajti një konferencë rajonale.73

Fillimi i fushatës për zgjedhjet parlamentare

Më 18 prill, fillon zyrtarisht fushata për zgjedhjet parlamentare, 
me shumë raporte gazetareske që raportojnë informacion në lidhje me 
fushatën dhe procesin zgjedhor. Në të njëjtën ditë, u botuan disa raporte 
gazetareske mbi “DISKRIMINIMIN, SEKSIZMIN, FYERJET DHE GJUHËN 
E URREJTJES NGA PENDAROVSKI Siljanovska Davkova me një ankesë të 
re për shkak të denigrimit nga kampi i kundër-kandidatit”74, pasuar nga 
raporte që deklaronin se “Meqenëse Siljanovska paraqiti një ankesë për 
gjuhën e urrejtjes kundër Pendarovskit, tani ai gjithashtu po paraqet 
një ankesë kundër Siljanovska”.75 

Më 21 prill, vetëm gjashtë media publikuan raporte të lajmeve, njëra 
prej të cilave me titull “Vajzë hajde shko blej diçka të bukur, nuk je e 
mirë për politikë” - dhe në fushatën zgjedhore, kandidatët përballen 
me gjuhë urrejtjeje, komente seksiste dhe fyerje76, në lidhje me ngjarjen 
e NDI për analizën e komenteve të lëna nën postimet në Facebook të disa 

72 Biljana Vankovska: Nëse eci në këtë rrugë, pavarësisht nga rezultati, kjo do të inkurajojë shumë 
gra të reja që ecin pas meje 

73 Forumi i Grave të Koalicionit VLEN në Shkup mbajti një konferencë rajonale - Kanali 5 

74 DISKRIMINIMI, SEKSIZMI, FYERJET dhe GJUHA E URREJTJES NGA PENDAROVSKI Siljanovska 
Davkova me një lutje të re për shkak të denigrimit të kampit kundër kandidatit - plusinfo.mk 

75 Pasi Siljanovska paraqiti një ankesë për gjuhën e urrejtjes kundër Pendarovskit, tani ai 
gjithashtu po paraqet një ankesë kundër Siljanovska | skopjeinfo.mk 

76 “Hajde vajzë, shko bli diçka të bukur, nuk je ti për politikë” - edhe në fushatën zgjedhore, 
kandidatët përballen me gjuhën e urrejtjes, komente seksiste dhe ofendime - Libertas

https://mk.voanews.com/a/bil%D1%98ana-vankovska-ako-%D1%98as-go-izodam-ovo%D1%98-pat-bez-razlika-na-rezultatot-toa-kje-ohrabri-mnogu-mladi-zheni-koi-chekorat-zad-mene/7573517.html
https://mk.voanews.com/a/bil%D1%98ana-vankovska-ako-%D1%98as-go-izodam-ovo%D1%98-pat-bez-razlika-na-rezultatot-toa-kje-ohrabri-mnogu-mladi-zheni-koi-chekorat-zad-mene/7573517.html
https://kanal5.com.mk/forumot-na-zhenite-na-koalicijata-vlen-vo-skopje-odrzha-regionalna-konferencija/a635901
https://plusinfo.mk/diskriminaci-a-seksizam-navredi-i-govor-na-omraza-od-pendarovski-sil-anovska-davkova-so-nova-pretstavka-poradi-omalovazhuva-ata-od-taborot-na-protiv-kandidatot/
https://plusinfo.mk/diskriminaci-a-seksizam-navredi-i-govor-na-omraza-od-pendarovski-sil-anovska-davkova-so-nova-pretstavka-poradi-omalovazhuva-ata-od-taborot-na-protiv-kandidatot/
https://skopjeinfo.mk/otkako-siljanovska-podnese-pretstavka-za-govor-na-omraza-protiv-pendarovski-sega-i-toj-podnesuva
https://skopjeinfo.mk/otkako-siljanovska-podnese-pretstavka-za-govor-na-omraza-protiv-pendarovski-sega-i-toj-podnesuva
https://libertas.mk/a-devo-che-odi-kupi-si-neshto-ubavo-ne-te-biva-za-politika-i-vo-izbornata-kampa-a-kandidatkite-se-soochuvaat-so-govor-na-omraza-seksistichki-komentari-i-navredi/
https://libertas.mk/a-devo-che-odi-kupi-si-neshto-ubavo-ne-te-biva-za-politika-i-vo-izbornata-kampa-a-kandidatkite-se-soochuvaat-so-govor-na-omraza-seksistichki-komentari-i-navredi/
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kandidatëve për deputetë në zgjedhje, të cilat përfshijnë seksizëm, thirrje 
për dhunë (kërcënime me vdekje) dhe ngacmime të tjera në lidhje me 
pamjen fizike, fenë ose përkatësinë etnike të kandidatëve, nga të cilat 71% 
(2,388 komente) u drejtohen vetëm pesë politikanëve femra. Të nesërmen, 
Slloboden Peçat publikoi një analizë me titull “Asnjë fjalë nga institucionet 
për gjuhën e urrejtjes në fushatë”77, në të cilën, ndër të tjera, Siljanovska 
Davkova citohet të ketë thënë se 

 Kundërshtimi dhe nënshtrimi ndaj meje si grua vihet re në fjalimin e 
kandidates në tubimin e LSDM-së. Diskriminimi në bazë të gjinisë, moshës dhe 
seksizmit.”

Në të njëjtën kohë, një nga analizat e pakta të kandidatëve presidencialë 
dhe kandidateve, të botuara nga Zëri i Amerikës, përmend angazhimin 
e Siljanovska Davkova për krijimin e një “Qendre të Ekselencës për 
Gratë, Paqen dhe Sigurinë”78, e cila nuk mund të shihet si informacion në 
publikimet e tjera mediatike.

Megjithëse disa media arrijnë të përfshijnë çështjen e barazisë 
gjinore në raportet e tyre, interesi i shumicës dërrmuese të mediave për 
transmetimin e këtyre raporteve është vazhdimisht i parëndësishëm.

Raundi i parë i zgjedhjeve presidenciale

Më 24 prill mbahet raundi i parë i zgjedhjeve presidenciale, me lajme 
të përqendruara në rrjedhën e procesit zgjedhor dhe pjesëmarrjen. 
Megjithatë, në një raport të titulluar “KANDIDATET PËR ZONJË TË PARË 
VOTUAN Në çfarë stili u paraqitën në qendrat e votimit?”79 stilimi i 
grave të kandidatëve presidencialë në qendrat e votimit komentohet, 
përmes stereotipeve gjinore dhe portretizimit të grave ekskluzivisht 
përmes pamjes së tyre të jashtme, gjë që konfirmon më tej faktin se nuk 

77 Asnjë fjalë nga institucionet për gjuhën e urrejtjes në fushatë - Slloboden Peçat 

78 Dy gra, pesë burra: Shtatë vizione për një të ardhme më të mirë për qytetarët  
e Maqedonisë - portrete të kandidatëve presidencialë 

79 KANDIDATET PËR ZONJË TË PARË VOTUAN Në çfarë stili u paraqitën  
në qendrat e votimit? - plusinfo.mk 

https://www.slobodenpecat.mk/ni-zbor-od-instituciite-za-govorot-na-omraza-vo-kampanjata/
https://mk.voanews.com/a/dve-zheni-petmina-mazhi-sedum-vizii-za-podobra-idnina-za-makedonskite-gragjani-portreti-na-pretsedatelskite-kandidati/7578869.html
https://mk.voanews.com/a/dve-zheni-petmina-mazhi-sedum-vizii-za-podobra-idnina-za-makedonskite-gragjani-portreti-na-pretsedatelskite-kandidati/7578869.html
https://plusinfo.mk/kandidatkite-za-prva-dama-glasaa-vo-kakov-sta-ling-se-pokazhaa-na-glasachkite-mesta/
https://plusinfo.mk/kandidatkite-za-prva-dama-glasaa-vo-kakov-sta-ling-se-pokazhaa-na-glasachkite-mesta/
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komentohet pamja e partnerëve të dy kandidatëve presidencialë. Përveç 
kësaj, një postim, përveç paraqitjes së grave të politikanëve, komentoi 
paraqitjen e kandidateve presidenciale: “Pamje rastësore dhe kombinime 
të besueshme: Si u veshën gratë e politikanëve dhe kandidatëve 
presidencialë për ditën e zgjedhjeve?”80

Njëzet raporte përcjellin fjalimin e Siljanovska Davkova me rastin e 
udhëheqjes së saj në raundin e parë të zgjedhjeve presidenciale, me vetëm 
dy raporte të titulluara “Siljanovska-Davkova: Gratë ishin frymëzimi 
im, ne nuk do të sillemi si burra gjatë gjithë historisë”,81 ndërsa të tjerët 
përmendin vetëm shkurtimisht pjesën e fjalimit në të cilin ajo thotë se 
është veçantërisht

 krenare për gratë në Maqedoni, pavarësisht nga ndonjë përkatësi, 
mendoj se është koha për të identifikuar një grua me një grua 
pavarësisht se cilës ideologji i përket.”

Ajo që është e dukshme në mënyrë të përsëritur në shumë raporte 
gazetareske është mungesa e përdorimit të feminatives, të tilla si në”theksoi 
kandidati presidencial i VMRO-DPMNE-së Gordana Siljanovska Davkova”.82 Në një 
raport gazetaresk me titull “Maqedonia në rrugën për t’u bërë presidentja 
e parë grua”,83 teksti nuk trajton kontekstin dhe/ose kuptimin e titullit, por 
analizon vetëm numrin e votave të marra në raundin e parë të zgjedhjeve. 

Vazhdimi i fushatave

27 prilli shënon përvjetorin e sulmit në Kuvend dhe kështu narrativa 
në raportet gazetareske fillon të përqendrohet në deklaratat në lidhje me 
amnistinë e mundshme për pjesëmarrësit në ngjarje, si dhe frikësimin nga 
kthimi i “regjimit”.

80 Pamje rastësore dhe kombinime të besueshme: Si u veshën gratë e politikanëve dhe kandidatëve 
presidencialë për ditën e zgjedhjeve? 

81 Siljanovska-Davkova: Gratë ishin frymëzimi im, ne nuk do të sillemi si burra gjatë gjithë 
historisë 

82 Shembull i mospërdorimit të feminativave 

83 Maqedonia shumë afër të bëhet me presidentja e parë femër 

https://zenskimagazin.mk/lezeren-izgled-i-sigurni-kombinacii-kako-se-oblekoa-zenite-na-politicharite-za-izborniot-den
https://zenskimagazin.mk/lezeren-izgled-i-sigurni-kombinacii-kako-se-oblekoa-zenite-na-politicharite-za-izborniot-den
https://a1on.mk/macedonia/siljanovska-davkova-zhenite-bea-mojata-inspiracija-nema-da-se-odnesuvame-nie-kako-mazhite-niz-istorijata/
https://a1on.mk/macedonia/siljanovska-davkova-zhenite-bea-mojata-inspiracija-nema-da-se-odnesuvame-nie-kako-mazhite-niz-istorijata/
https://denesen.mk/siljanovska-gorda-sum-na-site-gragjani-ne-samo-na-onie-koi-glasaa-za-mene/
https://www.vecer.press/%D0%BC%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D1%98%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D1%87%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D1%80-%D0%B4%D0%BE-%D0%BF%D1%80%D0%B2%D0%B0-%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%B0-%D0%BF%D1%80%D0%B5%D1%82%D1%81/
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Më 29 prill, Prizma publikoi një analizë mbi temën “Top listat e 
rezervuara për burrat”84 , e cila tha se megjithëse kishte një shans të lartë 
që Maqedonia të fitonte presidenten e parë grua, partitë dështuan me 
barazinë gjinore në listat zgjedhore. Për më tepër, dy media publikojnë 
raportin me titull “Kundërspin: “ Disa të ashtuquajtura politika gjinore 
“ janë standarde ndërkombëtare për të drejtat themelore të njeriut”85, 
i cili analizon keqinformimin e paraqitur nga Nikolloski në lidhje me 
çështjet gjinore, siç është politika e prezantimit të prindit 1 dhe prindit 2 
dhe lidhja e politikës gjinore të Trençevskës me Sorosin. Megjithatë, pjesa 
tjetër e mediave, përsëri, nuk janë të interesuara për këto të dhëna. 

Në raportet gazetareske për debatin në Telma më 1 maj midis 
Siljanovska Davkova dhe Pendarovski, vetëm dy raporte përcjellin 
pikëpamjet e kandidates dhe kandidatit për tema që lidhen me 
barazinë gjinore dhe të drejtat e personave LGBTI+, përkatësisht se 
ata mbështesin legalizimin e martesave ose partneriteteve të të njëjtit 
seks, duke respektuar lirinë e secilit për të jetuar me kë të dojë, si dhe 
mbështetjen absolute të Siljanovska Davkova për të drejtën e abortit. 

Më 2 maj, një pjesë e mediave raportuan në mënyrë sensacionale 
statuset e Vankovskës nga rrjetet sociale, të tilla si titulli “GOGA NUK KA 
GUXIMIN AS VENDOSMËRINË PËR INICIMIN E PROCEDURËS KUNDËR 
MARRËVESHJES BULLGARE DHE TË PRESPËS”: Vankovska ishte e 
shqetësuar për Siljanovskën.86 Në të njëjtën kohë, disa raporte gazetareske 
u shfaqën me tituj të papërshtatshëm dhe sensacionalë si “BËHU CACI” U 
HUMBE: Një deklaratë skandaloze në lidhje me masakrën e mbrojtësve në 
Vejce, menjëherë mori një përgjigje”87  dhe “STOJANCE E PËRMBLODHI 
CACIN, dhe e quajti deklaratën e saj joserioze dhe të papërgjegjshme”88, 

84 Kreu i listës i rezervuar për burrat - Prisma 

85 Kontraspin: “Disa të ashtuquajtura politika gjinore” janë standarde ndërkombëtare për të drejtat 
themelore të njeriut - MAKTEL 

86 “GOGA NUK KA GUXIMIN AS VENDOSMËRINË PËR INICIMIN E PROCEDURËS KUNDËR 
MARRËVESHJES BULLGARE DHE TË PRESPËS”: Vankovska ishte e shqetësuar për Siljanovskën 

87 “BEHU CACI” U HUMB: Një deklaratë skandaloze në lidhje me masakrën e mbrojtësve në Vejce, 
menjëherë mori një përgjigje - Denesen.mk 

88 STOJANÇE PËRBLODHI CACIN, dhe e quajti deklaratën e saj joserioze dhe të papërgjegjshme 

https://prizma.mk/vrvot-na-listite-rezerviran-za-mazhite/
https://maktel.mk/slider/%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BF%D0%B8%D0%BD-%D0%BD%D0%B5%D0%BA%D0%B0%D0%BA%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D1%82-%D0%BD-%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B8-%D0%BF%D0%BE%D0%BB/
https://maktel.mk/slider/%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BF%D0%B8%D0%BD-%D0%BD%D0%B5%D0%BA%D0%B0%D0%BA%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D1%82-%D0%BD-%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B8-%D0%BF%D0%BE%D0%BB/
https://faktor.mk/goga-nema-hrabrost-ni-reshitelnost-da-pokrene-postapka-ni-protiv-bugarskiot-ni-protiv-prespanskiot-dogovor-vankovska-bila-zagrizena-zaradi-siljanovska
https://faktor.mk/goga-nema-hrabrost-ni-reshitelnost-da-pokrene-postapka-ni-protiv-bugarskiot-ni-protiv-prespanskiot-dogovor-vankovska-bila-zagrizena-zaradi-siljanovska
https://denesen.mk/stani-caci-se-izgubi-skandalozna-izjava-za-masakrot-vrz-branitelite-kaj-vejce-vednash-dobi-odgovor/
https://denesen.mk/stani-caci-se-izgubi-skandalozna-izjava-za-masakrot-vrz-branitelite-kaj-vejce-vednash-dobi-odgovor/
https://vecer.mk/makedonija/stojanche-ja-podbra-tsatsi-a-izjavata-i-ja-nareche-neseriozna-i-neodgovorna-0af2f51d-0a66-4857-b749-1b8838a25da1
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e cila transmetoi statusin e mediave sociale të Stojance Angelov drejtuar 
ministres Petrovska. Thjesht emërtimi i ministres përmes një pseudonimi 
dhe përqendrimi në titull në përpjekjen për disiplinë nga një person 
mashkull është një qasje drejtuese e raportimit për këtë ngjarje, e cila 
përshkon rolet tradicionale gjinore. 

Në vetëm disa raporte gazetareske të titulluara “Prindi 1 dhe Prindi 
2 ekzistojnë vetëm në mendjet manipuluese të VMRO-DPMNE-së”, 
thotë Trençevska “89 pa asnjë kontekst, ata vetëm përcjellin mohimin e 
Trençevskës në lidhje me deklaratat e Nikolloskit. Duke pasur parasysh 
se në procesin e krijimit dhe shpërndarjes së dezinformimit gjinor,90 një 
nga temat është pikërisht paqartësitë që lidhen me konceptin e prindit 
1-2, raportet mbi këto tema duhet të përfshijnë një kontekst më të gjerë 
dhe një rishikim kritik të pretendimeve të transmetuara.

Më 6 maj, publikohen raporte të lajmeve me informacion të për gjith-
shëm në lidhje me zgjedhjet dhe procesin zgjedhor. Disa dhjetëra media 
ndajnë raporte të lajmeve të titulluara “Siljanovska: Koha për gratë po 
vjen, është koha për emancipimin e burrave”91 dhe “GRATË KANË ÇFARË 
TË THONË, KANË FUQI VULLKANIKE! Siljanovska Davkova beson se 
është turp që nuk kemi pasur president ose kryeministër për 30 vjet “92 
me përpjekjet e Siljanovska Davkova për më shumë gra në politikë dhe 
për garanci më të mëdha për më pak dhunë. Në të njëjtën kohë, Veçer 
publikon një raport gazetaresk me titull “ZILIA DHE XHELOZIA E PAPARË 
E VANKOVSKËS: Ulërima dhe thirrje - mos votoni për Siljanovskën!”93 
në të cilën Vankovska fyhet, duke e quajtur gjestin e saj të vogëldhe 
primitiv për një profesoreshë universitare, sepse ajo bën thirrje që të mos 
votohet Siljanovska Davkova, dhe përmes sensacionalizmit fokusi është 
në emocionet e politikanit, që është një praktikë stereotipizimi gjinor. 

89 Prindi 1 dhe prindi 2 ekzistojnë vetëm në mendjet manipuluese të VMRO-DPMNE-së, thotë 
Trençevska - 360 gradë 

90 Shih më shumë në:  Jovanovska, B. dhe Jovanovska Kanurkova, J. (2023). Analiza e përmbajtjeve 
me bazë gjinore: Barazia gjinore në një kohë të dezinformatave gjinore. ИКС. Në dispozicion në 
lidhjen tjetër.  

91 Siljanovska: Koha e grave po vjen, është koha për emancipimin e burrave - telma.com.mk 

92 GRATË KANË ÇFARË TË THONË, KANË FUQI VULLKANIKE! Siljanovska Davkova mendon se 
është turp që nuk kemi pasur presidente ose kryeministre për 30 vjet - plusinfo.mk 

93 ZILIA DHE XHELOZIA E PAPARË E VANKOVSKËS: Ajo bërtet dhe bën thirrje - mos votoni për 
Siljanovskën! 

https://360stepeni.mk/roditel-1-i-roditel-2-postojat-samo-vo-manipulativnite-umovi-na-vmro-dpmne-veli-trenchevska/
https://360stepeni.mk/roditel-1-i-roditel-2-postojat-samo-vo-manipulativnite-umovi-na-vmro-dpmne-veli-trenchevska/
https://iks.edu.mk/wp-content/uploads/2023/10/rodovata-ednakvost-vo-vreme-na-rodovi-dezinformacii.pdf
https://iks.edu.mk/wp-content/uploads/2023/10/rodovata-ednakvost-vo-vreme-na-rodovi-dezinformacii.pdf
https://telma.com.mk/2024/05/06/siljanovska-doaga-vremeto-na-zhenite-vreme-e-za-mashka-emanczipaczija/
https://plusinfo.mk/zhenite-imaat-shto-da-pokazhat-imaat-vulkanska-sila-sil-anovska-davkova-smeta-deka-e-sramota-shto-30-godini-ne-sme-imale-pretsedatelka-ili-premierka/
https://plusinfo.mk/zhenite-imaat-shto-da-pokazhat-imaat-vulkanska-sila-sil-anovska-davkova-smeta-deka-e-sramota-shto-30-godini-ne-sme-imale-pretsedatelka-ili-premierka/
https://vecer.mk/makedonija/nevidena-zavist-i-ljubomora-na-vankovska-vreska-i-povikuva-ne-glasajte-za-siljanovska-5e041cfd-1643-4b36-b92e-9a551461fb56
https://vecer.mk/makedonija/nevidena-zavist-i-ljubomora-na-vankovska-vreska-i-povikuva-ne-glasajte-za-siljanovska-5e041cfd-1643-4b36-b92e-9a551461fb56
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Komentet në mediat sociale

Me përputhjen e zgjedhjeve parlamentare dhe presidenciale, 
intensiteti dhe interesi i mediave dhe qytetarëve u zhvendos në 
platformat sociale. Ajo që shfaqet në komentet e mediave sociale 
është seksizmi94, egizmi95 dhe një qasje mizogjiniste ndaj politikaneve 
femra, veçanërisht kandidateve presidenciale. Raportimi sen sa cio-
nalist që është i pranishëm në raportet e lajmeve ka krijuar terren 
pjellor për komente dhe fyerje negative, të cilat nga ana tjetër 
ndikojnë në konsolidimin e stereotipeve gjinore dhe dekurajojnë 
gratë të përfshihen në proceset politike.

94 SEKSIZMI - besimi se njëra nga gjinitë është inferiore, më pak e aftë dhe më pak e vlefshme se 
tjetra (p.sh. shprehja e pikëpamjes se gratë janë të paafta për angazhim në politikë). Vjen nga 
fjala angleze “sex” që do të thotë gjini. Ky term mbulon gjithashtu mizogjininë - urrejtjen ndaj 
grave, si dhe mizandrinë - urrejtjen ndaj burrave.

95 Ageizmi (ang. ageism) është termi që përdoret për të përshkruar shqetësimin e thellë që ndjejnë 
njerëzit e rinj ose të moshës së mesme - një neveri personale - ndaj plakjes, sëmundjes, aftësisë 
së kufizuar, frikës nga pafuqia dhe vdekja. Mbrojtja mbi këtë bazë mbulon jo vetëm personat 
që konsiderohen të rinj ose të moshuar, por çdo person që potencialisht ka pësuar trajtim të 
paligjshëm dhe të pabarabartë për shkak të moshës me të cilën ai person është i lidhur.  
(BAZA E DISKRIMINIMIT) 

-Po vullkan ama në Kosell, 

por mos ndodhë e kundër-

ta, mos mund t’u mbledhë 

as gurorja në Gostivar

- Gjyshen do ta përbijë vull-

kani

- Saktë koha për ndryshim, 

mos dil në publik, kjo grua 

deri në drejë urren veten, 

pas drake urren gjithë 

botën

-Kjo grua ka fjalor të tmerr-

shëm

- Grua e keqë nëse do të 

mallkosh dike të marrë gura 

si Dafina

- Zuskë e keqe

https://www.seesac.org/f/docs/Gender-and-Security/UNDP---Gender-Equality-in-the-Military---Handbook-MKD.pdf
https://www.osce.org/files/f/documents/b/8/116790.pdf
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Identitetet e politikaneve femra u sulmuan nga disa aspekte, duke 
filluar nga pamja e tyre, veshja, mosha, deri te statusi i tyre martesor dhe 
përfaqësimi i identitetit të tyre përmes partnerëve të tyre. Pavarësisht 
nga larmia e fyerjeve, narrativet e përgjithshme u udhëhoqën nga pritjet 
heteronormative për gratë në jetën publike, politikën dhe shoqërinë 
maqedonase që minojnë autoritetin e grave. Përmendja e grave përmes 
komenteve në mediat sociale përqendrohen në rolet e tyre në familje, 
duke reflektuar stereotipet gjinore për një kohë të gjatë. Sulmet dhe 
përpjekjet për të disiplinuar mënyrën e sjelljes së politikaneve, veshja 
dhe trupat e tyre jo vetëm që dëmtojnë reputacionin dhe besueshmërinë 
e tyre, por gjithashtu krijojnë një mjedis armiqësor që i shkurajon gratë 
nga pjesëmarrja aktive në proceset politike96.

 

96 Gratë ende nuk janë të mirëpritura në politikë | Instituti për Studime të Komunikimit 

TV Telma

Kualifikimi për vepër penale është katastrofal. 

Unë kam të drejtë të fal dhe në bazë të nalizës 

- jo vetëm të drejtë por edhe drejtësi, do të ar-

rij përmes këtij mekanizmi, tha kandidatja për 

presidente Gordana Siljanovsja Davkova.

Stevo Pendarovski...

- Shumë i dobët kandidati (grua) për president, 

improvizime “Rreth e rrotull dhe kot” Nëse 

mundet “As uthull as verë” 

- Hahaha gjyshja goca gjyshja shtrigë bëhet 

shumë e mençur por nuk i di ligjet për presi-

dent, për të ardhur keq gjyshja dhe të thjeshtët 

e vmr dele që trurin e kanë për keqardhje, 

gjynah nëse nuk jeni të aftë vetë të vlerësoni, 

të dëgjoni çfarë thonë për ju. Gjynah.

- Në p.. të s... shkofshin të dy davkova mos shi-

het në pasqyrë....majmun i mëshiruar në njeri

https://iks.edu.mk/novosti/zhenite-se-ushte-ne-se-dobredojdeni-vo-politikata/
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- Grua më të shpifur se kjo nuk ka- Kjo grua nuk është për presidente, populli zgjedh por ga-
bimi i vmro. Kjo është garda e vjetër komuniste. Do para të 
huaj dhe frispon. Për vmro do të votoj por për këtë jo.

- Gjyshja do të na bëhet nuse do të MBETET SHTATZËNË NË KËTË MOSHË, SHTET DO TË UDHËHEQË O POPULL AJO NUK E 
DINTE KU ËSHTË LINDUR VJEHRRA E SAJ E JO MË TË DIJË KUSH ËSHTË MAQEDONIA DO TA PREZANTOJË CILA MAQEDONI E 
BULLGARISË APO E GREQISË..E PËRDORIN SI...

- Grua pa moral dhe me korrupsion të madh... Humb nga MAQEDONIA POSHTËRSIRË
- Grua gjarpër me helm gjarpri

- Zonja Davkova për presidente (stara koka dobra juha) për mëmëdhenë me atë përpara!
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Megjithëse dhuna me bazë gjinore është ndërsektoriale dhe politikanet 
femra ishin në shënjestër për deklaratat ose praninë e tyre, mund të 
vërehet një uniformitet në sulme. Kështu, për shembull, në sulmet 
ndaj politikanëve Mirjana Najçevska, Biljana Vankovska dhe Gordana 
Siljanovska Davkova, mbizotëruan tre narrativa: sulmet ndaj moshës së 
tyre duke përdorur fjalët gjyshja , fyerjet ndaj stabilitetit të tyre mendor 
dhe thirrjet për dhunë. 

- “Samo vistina” me Ivona Talevska 
dhe Mirjana Najçevska

- Godit samarin e plakës të qetëso-
het fisi terrorist

- Betohem në Zot se e flas të 
vërtetën, ndihmoni këtë grua, është 

për të ardhur keq. Është për te 
hoxha, jo, jo, mendoj se është për 

në klinikë.

- Ti je vetëm për përralla
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Gratë në politikë në përgjithësi shpesh përballen me sulme që synojnë 
stabilitetin e tyre mendor, si rezultat i paragjykimeve gjinore në lidhje me 
besueshmërinë dhe autoritetin e tyre. Vitet e fundit, një diskreditim i tillë 
ka rezultuar me pasoja negative97 për ish-ministren e Mbrojtjes Slavjanka 
Petrovska98. Narrativi i vendosur i fyerjeve ndaj ministres Petrovska, si 
nga mediat ashtu edhe nga kundërshtarët politikë, u transmetua edhe në 
rrjetet sociale, si gjatë vizitës së Slavjanka Petrovska dhe Dafina Stojanoska 
në emisionin “Samo Vistina” në TV Kanal 5. 

97 Slavjanka Petrovska: Etiketimet e grave çojnë në dhunë - PRIKAZna 

98 Çfarë zbulon një ekzaminim i tërë psikiatrik: Një tragjedi familjare është bërë gjithashtu një 
armë për të sulmuar Ministren e Mbrojtjes! - Fokus 

- SSllavjanko derr i keq mendon se kështu do të mbërrish diçka po vjen Nili i Madh dhe i Vogël më 8 maj  nuk do të ketë vrimë ku 
të fshiheni ndërsa të gjithë jeni fajtorë

- Sllavjanka ka pirë leksilium pasi mund të dështojë psikikisht nga Dafja jonë për Maqedoninë

- Gratë janë më të këqija se burrat i mirrë është funskioni paguhet të  .

https://prikazna.mk/%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D1%98%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D0%B0-%D0%BF%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%B0-%D0%B5%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B5%D1%82%D0%B8%D1%80%D0%B0%D1%9A%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%BD/
https://fokus.mk/shto-otkriva-tselo-psihijatrisko-veshtachene-i-semejna-tragedija-stana-oruzhje-za-napad-vrz-ministerkata-za-odbrana/
https://fokus.mk/shto-otkriva-tselo-psihijatrisko-veshtachene-i-semejna-tragedija-stana-oruzhje-za-napad-vrz-ministerkata-za-odbrana/
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Ky lloj ngacmimi synon të diskreditojë gratë duke përforcuar 
stereotipet gjinore sipas të cilave ato janë shumë emocionale ose të 
paqëndrueshme mendërisht për të mbajtur pozita të pushtetit. Në 
shumë prej komenteve, këto sulme ishin të lidhura drejtpërdrejt me 
vetë faktin se ato janë gra, por gjithashtu të ndërthurura me sulmet 
ndaj moshës së kandidateve. Fyerjet ndaj politikaneve femra nuk kishin 
asnjë lidhje me ngjarjet specifike që ishin objekt i raporteve të shtypit. 

Tv 24

Presim mbështetje nga të gjithë 
në rrethin e dytë veçanërisht nga 
opozita, deklaroi mbrëmë kandidatja 
për president e VMRO-DPMNE-së, 
Gordana Siljanovska Davkova. Beri 
thirrje për sundimin e së drejtës dhe 
unitet në shtet.

- Nuk të ngjan të jesh president turp 
i madh për Maqedoninë vetëm do ta 
bësh Maqedomninë më keq

- Ti motër je e shkarrë sit ë gjithë që 
kanë votuar për ty

- Shko moj mjekohu nuk të ngjan të 
jesh president ty të ngjan vetëm në 
Psikolog termin terapi dhe në shpi

- Me çfarë do që të reklamohet kot e 
ka, narciste i tregoi cilësitë e saj të 

“lulediellit”

- Të gjithë duan të grabisin si 
politikanë askush nuk e do kazmën 

nën krahë, “ndërsa të gjithë janë 
kazmaxhinj”

- Nëse do të jetë më interesante le të 
vërë foto nudo

- Shkupin nuk mund ta mbajë jo po 
Maqedoninë
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Kritika ndaj pamjes fizike dhe veshjes së grave politikane shpesh 
përdoret si një mjet për të shpërqendruar nga aftësitë dhe arritjet e 
tyre, gjë që përforcon më tej pabarazinë gjinore. Përveç komenteve në 
përpjekje për të diskredituar politikanet femra (Figurat 1 dhe 2), format 
e dhunës digjitale u përdorën gjithashtu me abuzimin e përmbajtjes 
vizuale, ku manipulimet e fotografive në dispozicion të politikaneve femra 
vendosen në një kontekst tjetër. Megjithëse nuk u zbulua asnjë imazh me 
konotacion seksual, u krijuan fotografi në një perspektivë objektivizuese 
dhe disavantazhe ose të mbushura me dezinformata. Në një shembull, u 
nda një foto e ish-presidentes kroate Kolinda Grabar Kitaroviç me një99 
kostum banje, duke e krahasuar atë me Siljanovska Davkova. 

99 Grbeša, M, Gutgold, ND & Bebić, D 2024, ‘Online discrimination in Croatia: The case of the ‘serial 
hugger’ Kolinda Grabar-Kitarović’, Nova Prisutnost, vol. 22, no. 1, pp. 73-92.

- Gruaja nuk di për se kandidohet, nuk është në 
favor të saj të sulmojë kandidatë të listave të tjera 
zgjedhore dhe partive konkurrente

-Gjyshes i duhet mjek ose fallxhore

-“Nusja e Frankeshtajnit” shfaqet ekskluzivisht në 
kinemanë “Hristo Tatarçev”. Për momentin

Figurat 1 dhe 2

https://nn.by/?c=ar&i=1
https://nn.by/?c=ar&i=1
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Ka pasur komente negative dhe fyerje ndaj shumicës së politikaneve, 
si Jovana Trençevska, Maja Moraçanin, Sanela Skrijelj, Mirjana Najçevska, 
Jovana Mojsoska, Sanja Llukarevska, Danella Arsovska, Biljana Vankovska, 
Gordana Siljanovska Davkova, Monika Zajkova dhe të tjerë. 

- Shpirt, gjynah, 
punoni me BDI mos 
I gënje të të votojnë 
vetëm që të merrni

- Zonjë trego sa vjet hiqni mbeturinat. Pas 5 vjet tani ju 
shohim në public a nuk keni turp të gënjeni. Por për fat të keq 
nuk keni kë të gënjeni më

- Severxhane mund 
të shetisësh pak…

mrsh nga Republika 
e Maqedonisë

- Shembull 
për politikane, 

argumente, fakte 
pa provokime dhe 

ofendime, bravo

- Edhe kjo është e 
sëmurë. Duhet të 

kurrohet

Ndaj Biljana Vankovska

Ndaj Monika Zajkova

Ndaj Maja Moraçanin Ndaj Mirjana Najçevska

Ndaj Jovana Mojsovska

- Është për keqardhje njerës të tillë të kufizuar të jenë në pozitë 
të vendosin pëe fatin e vendit, mesiguri paradite urren veten, 
pasdite gjithë botën. Nuk e di si nuk kuptoni se ky person është për 
shkatërrimin e Maqedonisë sepse nëse nuk ishim në NATO dhe nëse nuk 
synonym drejt Evropës një pjesë e Maqedonisë do të bëhej Bullgari një 
pjesë Greqi, gjithë pjesa jugore Serbi një pjesë Shqipëri. Nëse të këtillët 
e duan Maqedoninë nuk e di si janë ata që e urrejnë

- Pse këput jeshile Vankovska

- Godit pas samarit të plakushes të qetësohen fisi terrorist
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Analiza tregoi se kur mediat vunë në dukje drejtpërdrejt fyerjet 
seksiste, kishte edhe kritika për seksizmin në komentet e mediave sociale. 
Bëhet fjalë për tubimin në Kumanovë të kandidatit presidencial Stevo 
Pendarovski, kur një mbështetës i LSDM-së fyeu Siljanovska Davkova dhe 
mediat e raportuan këtë lajm100. Në mediat sociale, kishte mbështetje të 
madhe për Siljanovska Davkova, megjithëse edhe atëherë kishte fyerje 
kundër kandidatit presidencial Stevo Pendarovski për reagimin e tij të 
vonuar ndaj mbështetësit të partisë.

100 Fyerje seksiste ndaj Siljanovskës në tubimin e Pendarovskit në Kumanovë. Një mbështetës 
i Pendarovskit në mikrofon para të pranishmëve shprehu fyerje ndaj Siljanovska Davkova 
në lidhje me moshën e saj. Nuk pati asnjë reagim nga kandidati apo moderatori Bogdanka 
Kuzeska. Link nga postimet: Скопје1 / Skopje1.mk | Сексистички навреди кон Силјановска на 
митингот на Пендаровски во Куманово (Instagram - Facebook)

- As ti as BABA ZYMBYLA SILJANOSKA nuk keni shancë bre 
klopotarkë ISH kolbarska me DIPLOMË të VMRO që keni 
vetëm kokën BOSH nuk dini ku shkoni njësoj si SILJANOSKA 
SHARENA SOROS baba ZYMBYLA

- Është e saktë se prej gjyshes nuse nuk bëhet, por edhe 
nga tradhëtar dhe gënjeshtar njeri nuk bëhet dhe ky është 
Pendarovski

- Presidentja e ardhshme e REPUBLIKËS SË MAQEDONISË

- Predisentja e ardhshme e Maqedonisë dr. Profesoreshë 
Gordana Siljanovska Davkova

-Bravo për Siljanovska

- Mbështetje për Siljanovska, dinjitoze, grua me vision, 
presidentja e ardhshme e Maqedonisë

- SHIHET QË IDIOTI ËSHTË PAGUAR VETËM TË THOTË DIÇKA 
POR ABER NUK KA. UNË T’I THEM DIÇKA “NGA GJYSHE NUSE 

MUND TË BËHET POR NGA GJYSH DJALOSH NUK BËHET SEPSE 
ARRA GJITHMONË ËSHTË E GATSHME PËR LËVRIM, PARMENDA 

E RE MUND TA LËVROJË PO RI VJETËRR NUK MUND AS BARIN 
TA MBLEDHË, NDËRSA ME KLAUN TË TILLË PËR PRESIDENT 

MUND TË SHKOHET VETËM NË CIRK

- Presidentja e ardhshme Gordana

- Azil për pleq

- Komandante supreme

https://www.instagram.com/reel/C5wYb9zLhZ1/
https://www.instagram.com/reel/C5wYb9zLhZ1/
https://www.instagram.com/reel/C5wYb9zLhZ1/
https://www.facebook.com/watch/?v=936757121255818
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U vu re gjithashtu se ndërveprimi më i madh midis komentuesve, dhe 
kështu intensiteti i rritur i gjuhës së urrejtjes dhe fyerjeve me bazë gjinore, 
ndodh në mediat sociale kur transmetimet e drejtpërdrejta të emisioneve 
të debatit bëhen me përfaqësues dhe përfaqësuese të partive të ndryshme 
politike. Gjithashtu, në mungesë të gjuhës së ndjeshme gjinore në media, 
krijohet një hapësirë dhe platformë shtesë që qytetarët dhe qytetaret të 
vazhdojnë praktikën e mospërdorimit të feminivave, madje edhe të kenë 
frikë nëse i përdorin ato.101

Moderimi i komenteve në mediat sociale nga mediat nuk vërehet 
si një prirje apo praktikë. Përkundrazi, në kohën e analizës së këtij 
raporti, shumica e komenteve me gjuhën e urrejtjes dhe fyerjet ishin 
ende në dis pozicion të publikut. Është e rëndësishme për hapjen 
ndaj kritikave po li tike që qytetarët të ndiejnë se mund të shprehin 
mendimin e tyre, por në momentin kur ai mendim kthehet në gjuhë 
të urrejtjes, diskriminim dhe fyerje, kultura kritike politike humbet 
me komunikim të drejtë dhe dinjitoz.

101 Kush ka frikë nga feminative?

“Samo Vistina” me Ivona Talevska dhe Mirjana 
Najçevska

- Bravo profesoreshë!!! Kush Ju kuptoj, Ju kuptoj!!!

-Krokodile e vjetërr komunjare terroriste

- Plaka e vjetër tani u paraqit

- U paraqit edhe një baba roga

https://www.radiomof.mk/koj-se-plashi-od-feminativi/
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Diskutim përfundimtar

Me rëndësi të veçantë për këtë analizë të përmbajtjes me bazë 
gjinore është se, përkundër numrit të madh të raporteve gazetareske që 
u analizuan, narrativa gjinore është dukshëmmë pak e përfaqësuar, 
përkatësisht në rreth 60 prej raporteve gazetareske të analizuara, 
kryesisht si rezultat i drejtpërdrejtë i përfaqësimit të saj të ulët dhe në 
retorikën e folësve. Megjithatë, edhe në rastet kur ato adresohen, shumë 
media nuk i përfshijnë deklaratat për çështjet gjinore në raportet e 
tyre gazetareske. Vetëm katër media publikojnë raporte të lajmeve që 
analizojnë tema të tilla si përfshirja e grave në zgjedhje, veçanërisht gratë 
nga komunitete të ndryshme etnike, duke treguar vetëdijen e ulët të një 
pjese të madhe të mediave për rëndësinë e temave që lidhen me barazinë 
gjinore. Përmbajtja me bazë gjinore me konotacion negativ u regjistrua 
në rreth 70 raporte gazetareske, më shumë se gjysma e të cilave kishin 
të bënin me përjetësimin e stereotipeve gjinore, kryesisht të lidhura me 
rolet tradicionale gjinore dhe shfaqjen e grave, dhe një përqindje më të 
vogël të diskriminimit dhe fyerjeve me bazë gjinore, si dhe dezinformimit 
gjinor. Kjo tregon se thjesht prania e grave në media mund të jetë bazë 
e mjaftueshme për stereotipizimin dhe diskriminimin e tyre, të cilat 
mund të tejkalohen vetëm me përfaqësim më të madh të grave në media, 
derisa të normalizohet roli i tyre në sferën publike. 

Narrativet kryesore në raportet gazetareske në periudhën për të cilën 
u krye kjo analizë janë përqendruar në integrimin evropian, anëtarësimin 
në NATO, Marrëveshjen e Prespës, Marrëveshjen me Bullgarinë dhe 
ndryshimet kushtetuese, si dhe akuzat e ndërsjella për krim dhe 
korrupsion, frikësimin me regjime kundrejt izolimit, si dhe tensionet 
etnike. Ky hulumtim gjithashtu konfirmon se megjithëse shumica e 
mediave raportojnë përpjekjet e kandidatëve në zgjedhjet presidenciale 
dhe parlamentare të dhëna në paraqitjet publike, ato janë kryesisht të 
kufizuara në kryetarin e partisë dhe/ose narrativat e përmendura.
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Shumica e raporteve reduktohen në transmetim të dobët të deklaratave 
të kandidatëve dhe kandidateve ose drejtuesit e partive, ku mediat 
reduktohen vetëm në portretizues të “fakteve të servirura”. Raportet 
gazetareske nuk thellohen në përmbajtjen e deklaratave të transmetuara, 
as nuk vendosen në ndonjë kontekst më të gjerë, dhe në të njëjtën kohë ato 
nuk ofrojnë një rishikim kritik të tyre. Përveç kësaj, është problematike 
që në një pjesë të madhe të raporteve gazetareske autori nuk emërohet 
dhe/ose burimi nga është marrë raporti nuk tregohet, dhe shumë shpesh 
nuk është e mundur të përcaktohet se kush është burimi origjinal, si pasojë 
nuk mund të dihet përgjegjësia e mundshme për atë që është shkruar.

Pavarësisht nga narrativa në fokus, gjuha sensacionaliste përdoret 
shpesh në raportet gazetareske, veçanërisht në titujt, të cilat mund të 
kontribuojnë në nxjerrjen sipërfaqësore të përfundimeve nga audienca. 
Për më tepër, disa nga këto tituj tregojnë një përshkrim stereotipik gjinor 
të grave, si dhe në tekstet e raporteve. Duke portretizuar politikanet përmes 
rolit të tyre në familje ose pamjes së tyre, si dhe duke transmetuar në 
mënyrë jokritike deklarata diskriminuese gjinore nga politikanë të tjerë, 
ajo kontribuon ndjeshëm në forcimin e roleve gjinore dhe mbajtjen e 
pikëpamjeve misogjiniste mbi rolin e grave në sferën publike, si dhe 
pabarazinë gjinore në shoqëri në përgjithësi.

Në shumë raporte gazetareske, gjuha e ndjeshme gjinore përdoret 
rrallë dhe/ose në mënyrë jokonsistente, gjë që është veçanërisht e dukshme 
përmes përdorimit të feminizmit në raportet e analizuara. Në shumë prej 
raporteve, përfshirë në tituj, profesionet dhe titujt në gjininë femërore 
nuk përdoren fare , madje edhe kur u referohen posaçërisht personave 
femra, ndërsa në disa prej raporteve ka mospërputhje në përdorimin e 
feminativave brenda vetë tekstit, përkatësisht në disa fjali ato përdoren, 
në disa jo, gjë që jep përshtypjen e pakujdesisë në krijimin e përmbajtjes.

Sipas narrativave më të habitshme që janë  identifikuar në komentet 
e mediave sociale, të tilla si seksizmi, mizogjinia dhe egizmi, bota 
digjitale mbetet ende një hapësirë e pasigurt për praninë e grave, dhe aq 
më tepër për politikanet femra. Ndërsa mediat kontribuojnë, komentet 
vetëm konfirmojnë se ekziston një qasje neutrale gjinore dhe standarde 
të dyfishta për politikanet femra. Në hapësirën digjitale, jo vetëm që ruhet 
kultura e normalizimit të dhunës me bazë gjinore, por edhe kultura e 
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mosndëshkimit, si rezultat i mos-rregullimit të komenteve nga mediat, 
inkurajimit të qytetarëve përmes titujve sensacionalë, si dhe objektivizimit 
të grave në politikë, përmes stereotipeve gjinore dhe defokusimit të punës 
së tyre. Pika shqetësuese është se ka mbështetje për fjalime fyese nga 
komentues të tjerë, dhe megjithëse rrallë, ka kritika për një narrativë të 
tillë, e cila është e rëndësishme të theksohet për potencialin e solidaritetit 
digjital ndaj politikaneve femra.

Si rezultat i narrativës në raportet gazetareske, audienca vazhdon 
praktikën e mediave për mospërdorimin e feminativëve, si dhe 
lidhjen e grave me rolet tradicionale gjinore në familje. Tre narrativa 
mbizotëruan në shënjestrimin: sulmet ndaj moshës së tyre, fyerjet ndaj 
stabilitetit të tyre mendor dhe thirrjet për dhunë.  Lidhur me fyerjet, po 
vërehet ekzistenca e bots që përsërisin komentet në disa vende.

Përveç faktit që analizat e mëparshme të përmbajtjes mediatike me 
bazë gjinore nga ISK në rekomandimet e tyre theksojnë rëndësinë e 
rregullimit të komenteve në mediat sociale nga mediat, kjo nuk vërehet si 
një prirje apo praktikë. Përkundrazi, në kohën e analizës së këtij raporti, 
shumica e komenteve me gjuhën e urrejtjes dhe fyerjet ishin ende në 
dispozicion të publikut. 
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Shënime përfundimtare 

Analiza e përmbajtjes me bazë gjinore në raportet gazetareske që u 
botuan në mediat online gjatë periudhës parazgjedhore na çon në disa 
vëzhgime kryesore:

●	 	Mediat në përgjithësi nuk kanë interes të krijojnë dhe publikojnë 
raporte gazetareske që përfshijnë çështje gjinore, veçanërisht në 
periudhat kur narrativa gjinore është lënë në hije nga tema të tjera 
politike. Prandaj, është me rëndësi të veçantë të punohet në rritjen 
e ndërgjegjësimit të gazetarëve, por edhe të redaktorëve për nevojën 
e krijimit të një hapësire mediatike për tema që lidhen me barazinë 
gjinore dhe pjesëmarrjen e grave në diskursin publik;

●	 	Është e nevojshme që gazetarët dhe gazetaret të përdorin gjuhë të 
ndjeshme ndaj gjinisë në raportet gazetareske, veçanërisht përmes 
përdorimit të feminivave kur u referohen profesioneve dhe titujve që 
u referohen grave;

●	 	Duke mos iu përmbajtur udhëzimeve për raportimin etik të mediave 
online, mediat nuk janë transparente sa duhet në lidhje me autorësinë 
e raporteve gazetareske, si dhe emërimin e burimeve në raportet 
gazetareske. Për më tepër, raportet nuk kontrollojnë pretendimet që 
transmetohen, as një rishikim kritik të deklaratave të transmetuara. Në 
këtë drejtim, është e nevojshme që media t’i përmbahet udhëzimeve për 
raportimin etik, duke verifikuar informacionin, duke caktuar autorësinë 
dhe/ose burimin, në mënyrë që ato të verifikohen nga audienca, si dhe 
për mbajtjen e përgjegjësisë për atë që është shkruar.

●	 	Media duhet të bëjë një vështrim kritik në retorikën diskriminuese, 
duke rivlerësuar besueshmërinë e deklaratave të tilla, si dhe duke 
shmangur stereotipizimin dhe portretizimin gjinor të grave vetëm 
përmes pamjes së tyre të jashtme, veçanërisht kur bëhet fjalë për 
politikanë të rangut të lartë, gjë që kontribuon në objektivizimin dhe 
defokusimin e mëtejshëm të tyre në çështjet kryesore politike.

●	 	Mediat duhet të përqendrohen në krijimin e përmbajtjes që do të 
luftojë stereotipet gjinore dhe gjuhën e urrejtjesme bazë gjinore;
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●	 	Përdorimi i gjuhës sensacionaliste në titujt e raporteve gazetareske 
përdoret ende gjerësisht nga gazetarët, të cilëtduhet të jenë të 
kujdesshëm në formulimin e titujve, veçanërisht kur bëhet fjalë për 
çështje të ndjeshme, pasi kjo mund të ndikojë në nxjerrjen sipërfaqësore 
të përfundimeve nga audienca;

●	 	Megjithëse gjuha e urrejtjes me bazë gjinore ishte shumë rrallë e 
pranishme në raportet gazetareske, prania e shtuar e grave në media, 
si gjatë fushatës parazgjedhore, ndikon në rritjen e komenteve 
misogjiniste, por edhe në dhunën digjitale duke abuzuar me 
përmbajtjen vizuale në mediat sociale. Kjo tregon se thjesht prania e 
grave në media mund të jetë bazë e mjaftueshme për stereotipizimin dhe 
diskriminimin e tyre, të cilat mund të tejkalohen vetëm me përfaqësim 
më të madh të grave, si dhe çështje që lidhen me barazinë gjinore në 
media, deri në normalizimin e tyre në diskursin publik.

●	 	Ekziston nevoja që media të krijojë dhe të ndajë informacion për të 
rritur edukimin mediatik të publikut, duke përfshirë teknikat e ndrysh-
me të krijimit dhe shpërndarjes së dezinformimit gjinor, siç janë botet.

●	 	Një pjesë e madhe e mediave nuk kanë politikë të rregullimit të 
përmbajtjes së komenteve në postimet e tyre, duke fshehur ose 
fshirë përmbajtje me dezinformata gjinore, gjuhë urrejtjeje, fyerje 
dhe përmbajtje të tjera të dëmshme. Në këtë drejtim, duhet të krijohen 
politika të brendshme dhe persona përgjegjës për rregullimin e 
komenteve me përmbajtje negative, në mënyrë që të parandalohet 
përhapja e mëtejshme e tyre.
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Ky produkt është përgatitur në kuadër të projektit “Përdorimi i gazetarisë së bazuar në fakte 
për rritjen e ndërgjegjësimit dhe për luftë kundër dezinformatave në hapësirën mediatike në 
Maqedoninë e Veriut” financuar nga Qeveria e Mbretërisë së Bashkuar, me mbështetjen e 
Ambasadës Britanike në Shkup. Mendimet dhe qëndrimet e shprehura në këtë përmbajtje 
nuk pasqyrojnë çdo herë mendimet dhe qëndrimet e Qeverisë Britanike.

www.iks.edu.mk 
info@iks.edu.mk

http://www.iks.edu.mk
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